

LA SITUACION EN GRECIA

Sigue la irrupción de los rumanos en Hungría

Se confirma el relevo del jefe del Estado Mayor alemán

LA RESISTENCIA

Rumania ha exigido de Bulgaria la evacuación del territorio serbio. Es de suponer que Bulgaria contestará declarando la guerra a Rumania.

Hace bastantes días, el diario germanófilo de Bucarest *Steagul*, fundado por Marghilo-man, publicaba, alarmadísimo, las líneas que siguen:

«Los rusos construyen en la orilla danubiana de Reni un dique largo de cinco kilómetros, alrededor del cual concentran cantidades inmensas de material y un gran número de tropas; mientras que en la ribera opuesta, en Isaceca, los rumanos construyen por su parte otro dique de igual longitud.

El vecindario de la ciudad rumana de Tulea deduce de todo esto que los dos diques deben servir para el paso del Cuerpo expedicionario destinado a la Dobrudja y que ha de coger de flanco a los búlgaros.»

La Agencia de los Balcánes, al día siguiente de la ruptura de hostilidades entre austriacos y rumanos, ha comunicado una información de Bucarest, que permite adivinar el plan de los rusos, en lo relativo a la campaña contra Bulgaria.

Dice así:

«Las tropas rusas del ejército del general Iwanoff, que se concentraban desde hace algún tiempo a lo largo del Danubio, en la Besarabia, cerca de Reni, han comenzado ayer a atravesar el río. Los pontones especialmente preparados al efecto han facilitado mucho la operación.

Los rusos, que son acompañados de tropas serbias—se sabe que tres divisiones, formadas con refugiados serbios en Rumania y serbios de Rusia y de Norteamérica fueron revistadas por el Zar en Odessa, hará tres semanas—han sido acogidos con entusiasmo por la población. Han tomado inmediatamente, en trenes especiales, la dirección del Sur. Además, gruesos convoyes de tropas y material de guerra se suceden sobre las vías férreas de Lipkany-Mamalyga y Bovoşelica-Czernowitz. La unión de las tropas rusas y rumanas es un hecho desde la noche del domingo.»

Turquía ha declarado la guerra a Rumania.

Por lo tanto, en los Balcanes—dejando a un lado los griegos, que, según todos los indicios, van a la intervención,—los factores que es preciso tener en cuenta se descomponen así:

700.000 soldados rumanos. Un ejército ruso mandado por Iwanoff, cuya cifra se desconoce y que es reforzado por 50 ó 60.000 serbios. El ejército de Sarrail, formado por 300.000 hombres, franceses, ingleses, serbios, rusos é italianos. Varias divisiones italianas en Albania y la frontera epirota.

Estas son las fuerzas actuales del Cuadruple Acuerdo en el Balcán.

Las fuerzas del bando contrario consisten en el ejército búlgaro, que reúne 300.000 hombres, en dos ó tres divisiones austriacas y alemanas y en un número desconocido de unidades turcas.

Ahora bien. En Galitzia pelean regimientos otomanos. Turquía sostiene la guerra en Armenia, en Palestina, en Persia, en Arabia y en Mesopotamia. Los recursos de su reclutamiento se hallan casi agotados. Debe guardar los Estrechos, el litoral del mar Negro y sus inmensas costas mediterráneas, expuestas a desembarcos. Su ofensiva última, organizada por un general germano, y que la dió un éxito pasajero, ha terminado con un desastre. Los moscovitas están de nuevo en Much y prosiguen su marcha sobre Diarkebir.

La salvación de Bulgaria no puede ser Turquía. ¿Será Austria?

Desde Kirlibaba á Korosmezo, en un frente de 120 kilómetros, un ejército ruso ha empezado á forzar los desfiladeros de los Cárpatos. Y un ejército rumano, operando por el paso de Gyimes, apoya su movimiento, amenazando con un peligroso flanco a las tropas austroalemanas encargadas de estorbarlo.

Ya hay telegramas de Atenas anunciando la caída de Hermannstadt y Kronstadt. No los creemos mientras no lleguen despachos oficiales que los confirmen. Es verdad que de Viena anuncian un repliegue de las fuerzas que guarnecían la frontera, ante una maniobra envolvente efectuada por una poderosa columna de invasores rumanos. Pero quizá se trate de luchas registradas en el ángulo Nordeste transilvano, allí donde se unen la izquierda de los ejércitos del Zar y los batallones del Rey Fernando.

La base rumana Bucarest-Craiova se enlaza, por tres grandes sistemas de caminos, con los Alpes Transilvanios. Uno de ellos principia en Bucarest y lleva á Brassó (Kronstadt). Otro por el valle del Otu desemboca en Nagy-Szeben (Hermannstadt). El tercero se inicia en Craiova y acaba en Temesvar, capital del Banato.

Esas son las rutas de invasión naturales que deben seguir los rumanos para pene-

trar en Hungría. Es un hecho comprobado que los regimientos de Averesco pisan el suelo de la Rumania irredenta. En ello convienen Bucarest, Petrogrado y Viena.

¿Lograrán los rumanos adelantar rápidamente en Hungría? La Transilvania es muy montañosa. Pero ya es mucho que hayan forzado por algunos parajes las gargantas de los Cárpatos y los Alpes. En ellas les hubieran detenido indefinidamente los austriacos á no tener sus elementos repartidos casi íntegramente por las otras fronteras de la Doble Monarquía.

Los búlgaros deberán, por su parte, dividir sus fuerzas. Iwanoff estará ya, probablemente, dentro de su territorio. Y Sarrail aprovechará la ocasión para precipitarse con sus 300.000 hombres por los valles del Struma y del Vardar.

Austria no podrá socorrer mucho á los búlgaros. Bastante hará con defenderse á sí propia.

Queda Alemania. Falkenhayn, el hombre de Flandes y de Verdun, ha sido destituido por el Kaiser. Hindenburg le reemplaza.

Hindenburg es partidario de que Alemania lleve á Oriente la mayoría de sus fuerzas. ¿Dejarán Joffre y Haig que salgan de Bélgica, Francia y Alsacia tropas numerosas con destino á Rusia, Austria y el Balcán? Opinamos que no. Sabemos que se preparan en Occidente nuevos sucesos de importancia...

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES

El del medio día.

PARIS, 31. La noche ha transcurrido tranquila en la mayor parte del frente.

En Lorena, al anochecer, los alemanes intentaron dar un golpe de mano contra nuestras posiciones de la selva de Parroy, penetrando en algunos elementos de nuestras trincheras de primera línea, pero siendo desalojados inmediatamente por un contraataque.

COMUNICADO OFICIAL
TURCO

En la región de Hamadan.

NAUEN, 31. (Constantinopla.) Según el parte oficial, han sido rechazadas las tropas rusas en Persia, en la región Sudeste de Hamadan. Los turcos hicieron sesenta prisioneros y se apoderaron de más de 600 fusiles y de 250 cajas de municiones.

Según noticias de Medina, los rebeldes fueron arrojados por los turcos de las alturas dominantes, situadas al Noroeste de la Meca.

COMUNICADO OFICIAL
DEL EJERCITO RUSO

Sin novedad.

PETROGRADO, 31. Comunicado de la noche. En los frentes occidental y del Cáucaso la situación no ha cambiado.

COMUNICADO OFICIAL
AUSTRIACO

Ciudades húngaras ocupadas por los rumanos

VIENA, 31.—Frente rumano.—En las alturas al Nordeste de Orsova nuestras tropas rechazaron repetidos ataques rumanos; en los demás sectores del frente, las tropas de la frontera fueron retiradas, ateniéndonos al plan fijado para el caso de que estallase la guerra.

El enemigo se vanagloriará de haber ocupado Petroseny, Brisso y Kezdivasarhely. Las columnas rumanas del Norte continúan luchando en los montes Gojergyo.

Frente ruso.—En los Cárpatos las tropas alemanas recuperaron la altura de Kukul, por la posesión de la cual se desarrollaron violentos combates durante las últimas semanas.

En el resto del frente, excepto algunos combates entre puestos avanzados, no se desarrollaron acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación. Teatro Sudeste de operaciones.—Nuestra flota del Danubio destruyó cerca de Turmi Magurde, en el bajo Danubio, varios remolcadores, almacenes y depósitos militares rumanos.

Cerca de Zimica se apoderaron de dos remolcadores cargados y de dos lanchas de motor.

En el bajo Vojusa aumentó la actividad de las patrullas.—Von Hoefel.

Constantinopla.—La Agencia Milli anuncia que el Consejo de ministros decidió en su sesión de ayer que el Gobierno de Turquía declare con Alemania la guerra á Rumania.

Brassó (Kronstadt), ciudad de Transilvania, en Hungría, capital de círculo, á 170 kilómetros de Klausenburgo, con 42.000 habitantes. Plaza fuerte, poblada por alemanes, magiares y rumanos de Hungría. Es la ciudad más importante, rica é industrial de

Transilvania. El círculo de Brassó (Kronstadt) tiene 1.793 kilómetros cuadrados.

Petroseny es una ciudad que se eleva junto á la confluencia del Magzsil y del Strelli (Sur de la comarca de Hunyad).

Kezdivasarhely se alza al Este de Brassó, en la región transilvana de Haromszek.

LA OFENSIVA
FRANCOINGLESA

Estado de las operaciones.

PARIS, 30. Respecto de las operaciones, á consecuencia de la persistente inclemencia del tiempo se resumen en pequeños episodios sin importancia.

En el sector los ingleses señalan algunos progresos nuevos.

Ante Verdun, dos ataques alemanes, uno contra Fleury, y otro, en las inmediaciones de Vaux, fueron segados mientras que uno de nuestros rápidos ataques les quitaba terreno entre Thiaumont y Fleury.

Informes franceses.

PARIS, 30. El mal tiempo sigue retrasando la continuación de la ofensiva en el Somme. Nuestros aliados, los ingleses, aprovechan esta calma momentánea para hacer la recapitulación del botín capturado desde el 4 de julio. Sólo por parte de las tropas británicas lo cogido se eleva á 15.200 hombres de tropa, 266 oficiales, 86 cañones, 165 ametralladoras y abundante material de guerra.

Las tropas francesas, en el mismo período de tiempo, hicieron al menos tantas capturas. El número considerable de los prisioneros merece tenerse en cuenta, pues es un indicio evidente de la desmoralización creciente de los alemanes. Aparte de formar una nueva lista de los prisioneros que á diario y por centenares se coge al enemigo en pequeños combates encarnizados, que pasan casi inadvertidos en los comunicados diarios, los cuales toman cuando se examinan un verdadero resultado, y en conjunto tienen una significación victoriosa.

De las pruebas hay que sacar la conclusión de que las operaciones se suceden en el frente del Somme metódicamente, sin que ninguna otra táctica se pueda emplear por el momento, pues, en efecto, es preciso tiempo para que los cañones abran los caminos á los infantes.

Las ganancias así obtenidas cada vez, pueden ser pocas extremas; pero, sin embargo, constantes.

Además, no nos cuentan más que pérdidas muy moderadas y casi mínimas, y como desde su base de partida las unidades empeñadas no retroceden jamás del terreno conquistado, en total los avances consecutivos terminarán por traducirse en una quiebra de la línea alemana, bastante profunda y ancha, obligando al Estado Mayor adversario á retirarse detrás á nuevas posiciones de repliegue. Es cuestión de tiempo y paciencia, que acelerarán sin duda ciertas operaciones en preparación.

Ante Verdun, nuestras tropas realizaron algunos progresos al otro lado de Fleury.

LA GUERRA
EN LOS BALKANES

Los búlgaros se retiran.

CARNARVON, 31. Comunican de Kozani que las tropas búlgaras de la región de Malbankeny se retiran rápidamente.

Los germanobúlgaros de Gornitzovo están muy preocupados con esta retirada.

En las luchas sostenidas en Gornitzovo, las pérdidas sufridas por los germanobúlgaros han sido considerables.

Informes franceses.

PARIS, 30. En el frente balcánico las operaciones se desarrollan sin modificar sensiblemente la situación de los ejércitos combatientes.

En la derecha del Struma, en el centro de la región del lago Doiran, sólo actúa la artillería.

El interés se concentra siempre en el ala izquierda del Vardar. Entre el Vardar y el lago Ostrovo, las tropas francobritánicas avanzan hacia Ljumnica. En el sector de Vetrnik y Ostrovo, duelo de artillería, proseguido con intensidad sostenida.

Las baterías serbias dominan los cañones búlgaros, causando al enemigo grandes pérdidas. Todas las acciones son, por lo demás, preliminares de la partida que se entablará seriamente cuando los rusos, por su parte, comiencen contra Bulgaria la ofensiva combinada con el ejército de Oriente. El esfuerzo que hay que hacer no se improvisa rápidamente.

Pérdidas búlgaras.

LONDRES, 31. El corresponsal del «Daily Chronicle» en Atenas dice que los búlgaros han perdido 30.000 hombres estos días en sus ataques al frente serbio.

¿Abdicará el Zar Fernando?

La Prensa de Milán cree posible la abdicación del Zar Fernando á favor del Príncipe Boris, que haría una política de aproximación con Rusia.

Los oficiales griegos.

SALONICA, 31. Los oficiales griegos manifiestan abiertamente su satisfacción por el relevo de Dusmanis de la jefatura del Estado Mayor Central.

Firma de un acuerdo.

LONDRES, 31. De Berna dicen que el acuerdo convenido entre los Gobiernos aliados fué firmado en Bucarest el 17 de agosto.

Rusos y rumanos atraviesan los Cárpatos.

LONDRES, 31. De Roma dicen que los rusos, en unión de los rumanos, han atravesado los principales desfiladeros de los Cárpatos, avanzando durante doce horas en territorio enemigo y encontrando sólo débil resistencia.

El Rey de Grecia y los Príncipes.

LONDRES, 31. De Atenas dicen que el Rey ha llamado á los Príncipes Boris y Nicolás.

ACONTECIMIENTOS
EN EL AIRE

Zeppelin destruido.

LONDRES, 30. Al *Daily Express* le dicen desde La Haya que un superzeppelin, volando sobre Terdonck el lunes 28 fué arrebatado por una tempestad; se incendió y vino á caer á unos 700 metros del bosque de dicho pueblo, donde entre los restos humeantes del artefacto, aparecieron los cuerpos carbonizados de sus tripulantes.

Bombardeo de ciudades rumanas.

PARIS, 31. Al «Petit Parisien» dicen de Bucarest que en la noche última un zeppelin y un aeroplano enemigos lanzaron bombas sobre Bucarest, siendo perseguidos por la artillería antiaérea.

También fueron arrojadas bombas sobre otras ciudades, sin causar daños.

ACONTECIMIENTOS
EN EL MAR

Náufragos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Han llegado 21 tripulantes del vapor belga *Artigooon*, que ayer por la tarde desembarcaron en Sitges, entre ellos el capitán y un marinero español, éste herido en una mano.

El vapor fué echado á pique por un submarino austriaco en el canal entre la Península y las Baleares.

—Ha llegado el vapor *Castilla*.

El capitán ha declarado á las autoridades de Marina que navegando de Tarragona á Barcelona, á tres millas al Sudeste de Cabo Cail avistaron dos botes salvavidas que navegaban á la vela, y pudieron apreciar que conducían á unos náufragos.

Puestos al habla con los tripulantes de las embarcaciones, manifestaron éstos en inglés que pertenecían al vapor *Erandi Coke* y que se hallaban navegando desde el día anterior.

El capitán del *Castilla* les ofreció auxilio; pero no lo aceptaron por hallarse próximos á tierra.

El buque siguió su viaje, y los náufragos en dirección á la playa.

—De Sampol (Gerona) comunican que el martes por la noche una barca pesquera llegó á tierra remolcando una embarcación de salvamento que hallaron en el mar llena de agua.

Tenia cabida para 30 personas, y no llevaba otra señal que el núm. 1 en la popa.

En el interior había una caja de galletas, una barrica de agua dulce, una brújula, tres sacos con ropa usada y tres pares de botas nuevas.

En las ropas se encontraron una cartera con céntimos de níquel, argentinos, y una libranza del Giro Postal á nombre de Beluomo, de 110 liras, expedida por la Administración de Correos de Via-Reggio (Italia), el día 19 de mayo.

De todo se hizo inventario, y fué entregado al alcalde.

Una explicación.

Para enterarnos del rumor que circuló ayer con insistencia en la Bolsa, de que había sido cañoneado un buque de la Compañía Marítima de Mahón, cerca de aquel puerto, hemos acudido al consignatario de la Compañía, y éste nos ha manifestado que lo ocurrido era lo siguiente:

El vapor «Menorquin», propiedad de la Casa, en su viaje de Asturias á Mahón, con carbón mineral, fué detenido frente al Cabo Palos, por un submarino que hizo cuatro disparos que no causaron desperfecto alguno, y sólo alarma extraordinaria entre la tripulación y el pasajero.

El buque se detuvo, y al ver el submarino que era español, se retiró.

Vapor italiano torpedeado.

La estación radiotelegráfica de Cabo de Palos nos comunica á las once cincuenta que el vapor español «Atlante» acaba de salvar toda la dotación del vapor italiano «Francesco Musner», torpedeado á su vista á unas 15 millas de Argel.

LOS ITALIANOS

Es mentira.

COLTANO, 31. El servicio de la Prensa de Nauen ha divulgado la noticia, inventada por el *Zurcher Nachrichten*, según la cual, los italianos habían abandonado Trípoli y los árabes habían bombardeado la ciudad con bombas de grueso calibre de tipo muy moderno.

Esta invención colosal no necesita ser comentada y puede servir para dar una idea exacta del periódico que la ha inventado y del servicio de la Prensa que la ha divulgado.

A un verdugo.

El *Wiener Zeitung* dice que se ha concedido la medalla de oro Pour le mérite á Lang, verdugo del Imperio austrohúngaro.

Dice el «Daily Telegraph».

El *Daily Telegraph* del 22 de agosto, haciendo alusión á las palabras cordiales pronunciadas recientemente por el ministro Runciman en el Parlamento inglés sobre la Conferencia de alianza, observa que lo cordial de las relaciones entre Inglaterra é Italia es tanto más de notar cuanto que la cuestión de las importaciones de carbón ha sido muy crítica para Italia.

El periódico termina señalando las grandes dificultades que Italia ha tenido que vencer para entrar en la guerra, y exalta el esfuerzo militar y económico que ha llevado á cabo.

Un periódico neutral del 14 de agosto escribe:

«La victoria de los ejércitos de Cadorna es indiscutible y aplastante, porque debe tenerse en cuenta el hecho de que á las victorias atribuidas, bien á uno bien al otro bando, casi siempre sigue un período nebuloso que suspende todo juicio sobre la verdad de lo ocurrido.

Esto no ha sucedido en la victoria de Gorizia.

Ninguna colaboración ha sido tan eficaz para la ofensiva de los ejércitos ingleses, franceses y rusos como el desarrollo de los planes del generalísimo Cadorna.»

El ejército italiano.

Los críticos militares extranjeros más eminentes reconocen que la campaña de los italianos constituye un modelo de previsión, de tacto y de ciencia de guerra. Poco á poco, sin impaciencias, muy seriamente y evitando los golpes teatrales, que son siempre pasajeros y peligrosos, el ejército italiano ha cumplido su misión de la manera más brillante.

El Mundo entero ha admirado la entrada triunfal del ejército italiano en Gorizia, á la cabeza del cual marchaba el duque de Aosta.

Explosión.

La agencia Radio informa que en Aix-la-Chapelle ha sido destruida por la explosión de una caldera una fábrica de proyectiles.

El acero líquido invadió los laboratorios, destruyéndolos.

La fábrica producía 900 proyectiles de grueso calibre por día.

Las autoridades alemanas han tomado medidas severas para que no se divulgue el número de víctimas.

LA DESTITUCION
DE FALKENHAYN

Confirmación alemana.

BERLIN, 30. El Emperador alemán ha relevado de su cargo de jefe del Estado Mayor del ejército al general von Falkenhayn, para conferirle otro mando.

Para jefe de Estado Mayor nombró el Emperador al mariscal, generalísimo von Hindenburg, y para el puesto de primer jefe de cuarteles al teniente general Ludendorff, ascendiendo á general de infantería.

LA ACTITUD DE GRECIA

¿Venizelos?

CARNARVON, 31. La noticia de la entrada de Rumania en la guerra ha causado en Atenas profunda impresión, y se cree que se procederá de nuevo á movilizar el ejército griego.

Se cree en la posibilidad de que el nuevo Ministerio comprenda á M. Venizelos como miembro del Gabinete nacional.

El corresponsal del *Daily Mail* en Atenas dice con fecha 29 que M. Zaimis considera la continuación de la actual línea de conducta política con Rumania imposible una vez que vaya contra Bulgaria, y que tendrá una importante entrevista con el Rey sobre este asunto.

Un manifiesto.

PARIS, 30. El Comité permanente del Congreso de las colonias helénicas, dolorosamente impresionado por el abandono de la Macedonia á los enemigos hereditarios, ha enviado al Presidente del Consejo de Grecia un manifiesto asociándose á las demostraciones de indignación patriótica de los helenos, rogando encarecidamente al Gobierno secundar los esfuerzos del coronel Christodoulos y los valientes oficiales y soldados que oponen sus pechos á los invasores, esperando que se verá la política tradicional respecto de las

Potencias protectoras y el veredicto de la nación soberana.

Se declara convencido de que el patriotismo clarividente de M. Zaimis no tolerará una ingerencia oculta ó irresponsable en actos del Gobierno, inspirados únicamente por la voluntad inmensa de la mayoría del pueblo heleno, tan á las claras manifestada.

LOS PORTUGUESES

Próxíma modificación ministerial.

LISBOA, 31. Según la Prensa, los parlamentarios unionistas entrarán á formar parte del Gobierno tan pronto marchen á la guerra las tropas portuguesas.

Continúa haciéndose entusiasta propaganda para colaborar en el triunfo de los aliados, poniendo la nación todos sus medios para ello.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Declaraciones del cardenal Gasparri.

PARIS, 30. El corresponsal de Le Journal en Roma ha celebrado una entrevista con el secretario de Su Santidad, cardenal Gasparri, el cual le dijo que el Papa desea el restablecimiento de una paz justa y duradera, sin opresión para los pueblos.

El Sumo Pontífice guarda una imparcialidad absoluta, pero no inactiva, pues hizo todo cuanto pudo para aliviar los sufrimientos horribles causados por la guerra. La Santa Sede espera tranquila el veredicto de la Historia.

En cuanto al silencio que guarda respecto á los procedimientos empleados por algunos beligerantes, dijo el cardenal Gasparri que era prácticamente difícil llegar hasta la condenación de los casos particulares, pues la Santa Sede está fuera y por encima de las luchas, y sólo puede hacer bien á todos.

De Nueva Zelanda.

CARNARVON, 31. El secretario de las Colonias publica un informe oficial relativo al abastecimiento de hombres para las fuerzas británicas procedentes de Nueva Zelanda.

En consecuencia ha sido adoptado el servicio obligatorio en vista de que el sistema de alistamiento voluntario ha fracasado.

El Gobierno de Nueva Zelanda niega esto. El Gobierno dice que el sistema voluntario no ha fracasado; pero con objeto de estar preparado á toda eventualidad antes de que se reúna el Parlamento en el año próximo, el Gobierno de Nueva Zelanda tomó la precaución de obtener el poder suficiente para mantener sus obligaciones frente al Gobierno imperial.

Los poderes para pasar el bill al servicio obligatorio no han sido hasta ahora necesarios.

Bolsa de París.

PARIS, 31. 3 por 100, 63,70; 5 por 100, 90,00; Exterior, 100,00; libras, 28,035 á 28,085.

Bolsa de Londres.

LONDRES, 31. Exterior, 30,25.

El Brasil y la guerra.

LISBOA, 31. El embajador del Brasil, D. Gastón da Cunha, ha manifestado que la neutralidad de aquel país no supone que presencia imposible la guerra, especialmente en cuanto afecta á la conciencia jurídica de todos los pueblos.

Semejante impasibilidad supondría una monstruosa anestesia moral.

Manifestación de simpatía.

RIO JANEIRO, 31. Los parlamentarios belgas han sido objeto de una entusiástica manifestación de afecto en las Cámaras.

Los ferroviarios yanquis.

WASHINGTON, 31. El Presidente Wilson se propone pedir á los ferroviarios anulen la orden de huelga hasta que la Cámara dictamine acerca de sus proposiciones.

DEL MINISTERIO DE ESTADO

Representaciones aceptadas.

Por el ministerio de Estado se han dado las oportunas órdenes á fin de que el ministro de Su Majestad en Bruselas se encargue de la

protección de los súbditos é intereses rumanos en Bélgica.

Iguales órdenes se han transmitido á nuestro representante en Bucarest en favor de los súbditos é intereses alemanes en Rumania.

También recibió órdenes el ministro de Su Majestad en Teherán á fin de que asuma la representación de los intereses franceses en Persia desde el momento de la retirada del representante de Francia en aquella capital.

NOTICIAS DE MADRUGADA

La grave situación de Grecia

Se proclama la independencia de Macedonia

En el Parlamento portugués.

LISBOA, 31. Sesión del Congreso. Asisten 186 diputados.

El presidente del Congreso da explicaciones sobre los incidentes de la sesión anterior. Luego la mayoría presentó proposiciones conciliadoras, en armonía con las cuales se resolvió comenzar de nuevo la votación de la moción del jefe de los demócratas dividida en dos partes.

La primera, anticipando la revisión constitucional, fué aprobada por unanimidad, y la segunda, referente á la revisión inmediata para introducir modificaciones en lo que respecta al estado de guerra, también la aprobó la mayoría; pero los unionistas se abstuvieron, saliendo de la sala.

Luego el ministro de la Guerra sostiene la necesidad de restablecer la pena de muerte y las condecoraciones militares para hechos civiles y militares.

El presidente del Congreso presentó un proyecto modificando la Constitución en lo que se refiere á condecoraciones por actos civiles y militares, estableciendo que éstos pueden ser recompensados con Ordenes honoríficas, con condecoraciones y diplomas especiales; si se trata de condecoraciones extranjeras, su aceptación seguirá dependiendo de la autorización del Gobierno.

El artículo de la Constitución que deroga las penas de muerte, las corporales y las perpetuas será eliminado.

Estas penas no podrán restablecerse en ningún caso, ni aun tratándose de la suspensión de garantías, salvo para la pena de muerte, la cual será restablecida sólo en caso de guerra con una nación extranjera, no pudiéndose aplicar mas que en el teatro de la guerra y cuando se considere indispensable.

Luego de la discusión se aprobó el proyecto.

La moción de confianza en el Gobierno se aprobó por mayoría.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Suárez, envió un cariñoso saludo al pueblo rumano, nuestro nuevo aliado.

En los alrededores del edificio del Congreso han ocurrido algunos conflictos entre paisanos y la caballería, resultando algunos heridos.

Las deportaciones.

LAUSANNE, 31. El Gran Consejo del cantón de Vaux ha votado esta mañana por unanimidad y sin discusión una moción rogando á la Asamblea federal que invite al Consejo federal á que proteste contra la deportación en masa de los no combatientes en los territorios franceses ocupados por los alemanes, violando la Convención de La Haya, firmada por Suiza.

Comentando la destitución de Falkenhain.

LONDRES, 31. La Prensa inglesa comenta largamente la sustitución de Falkenhain por Hindenburg, en la jefatura del gran Estado Mayor.

El Times dice: «Este cambio demuestra que se da cuenta Alemania del fracaso de la batalla de Verdun. Nos felicitamos, sin embargo, de la marcha de Falkenhain; su campaña contra Rusia y Serbia le hacen honor; pero queda por saber si Hindenburg lo hará mejor que aquel, pues éste no conoce más que el frente oriental y su acción se dirigirá probablemente contra Rusia, ensayando un movimiento que tenga por base la ciudad de Kovel.»

Debemos todos los aliados, pues, seguir nuestro esfuerzo en todas partes, si no favoreceríamos á Hindenburg.»

El Daily Chronicle dice: «¿Cuál será el re-

sultado de este cambio? Lo más importante sería la preparación de una ofensiva en la región de Riga y de Petrogrado, para hacer frente al golpe que amenaza á Hungría y á Bulgaria.»

El Morning Post escribe: «Falkenhain, gran favorito del mes de mayo de 1915, es despedido bruscamente y sustituido por un hombre que no mostró ninguna capacidad especial para llenar las funciones de jefe de Estado Mayor. Hindenburg es el ídolo del pueblo alemán.»

También la Prensa alemana comenta lo ocurrido.

La Strasburger Post dice que Hindenburg tiene la confianza del pueblo y del ejército.

La Gaceta de Voss escribe: «Sigue intacta la voluntad de nuestro país en vencer; pero el número siempre en aumento de nuestros enemigos, exige una confianza ciega en el hombre llamado á guiar á la nación en armas.»

El Basler Nachrichten escribe: «La elección del mariscal Hindenburg y de su colaborador Ludendorff es desde luego feliz elección, pues procede de dos sucesos: la confianza del jefe supremo del ejército con el pueblo entero.»

También la Prensa francesa comentó este hecho, mostrándose satisfecha del cambio habido.

Hindenburg es el tercer jefe de Estado Mayor desde el principio de la guerra. La marcha de Falkenhain equivale á la proclamación oficial del fracaso de Verdún.

Los periódicos parisinos creen que este nombramiento tiene por objeto calmar las angustias de los alemanes amenazados por Rumania, pues creen que bajo su dirección el ejército intentará un gran esfuerzo, probablemente el último.

Tiróles fusilado.

AMSTERDAM, 31. Según un telegrama de Innsbruck, que publica la Kreuz Zeitung, el tiróles Daniel Chiesa, hijo del diputado italiano Gustavo Chiesa, que al estallar la guerra ingresó en el ejército italiano, donde había obtenido el grado de teniente, fué cogido por los austríacos y ejecutado como traidor.

Previsiones del Rey Carlos.

LYON, 31. El barón de Gaiffier, que acaba de ser nombrado ministro de Bélgica en París, después de haber estado bastante tiempo de ministro en Bucarest, ha declarado á un corresponsal del Petit Journal que le interrogó sobre sus opiniones respecto á Rumania:

«El Rey Carlos, en varias conversaciones que me hizo el honor de tener conmigo, me dijo un día esta frase, que me ha venido muchas veces á la memoria desde el día 2 de agosto de 1914:

«Créame usted; el milagro de 1870, que puso á Bélgica al abrigo de la invasión teutona, no se reproducirá más en nuestros tiempos. En la próxima guerra, Bélgica se verá complicada en las hostilidades por causa de Alemania.»

Consejo de Guerra.

LA HAYA, 31. En Lieja han sido sometidos al Consejo de guerra doscientos noventa y cuatro soldados alemanes, que habían desertado y fueron cogidos de nuevo.

Trabajadores desertores.

LA HAYA, 31. Quinientos trabajadores de las fábricas de municiones abandonaron en Chemnitz el trabajo; cien de ellos, comprendidos en las edades militares, fueron enviados al frente.

El nombramiento de Hindenburg.

AMSTERDAM, 31. Comentando el Tele-

graf el nombramiento de Hindenburg, dice que la noticia no podrá menos de producir en Alemania un efecto aplastante, pues se ve bien que lo ha motivado una desesperación aún mayor que la que hizo nombrarlo generalísimo del frente oriental.

La situación de Austria.

BERNA, 31. Según las últimas noticias, crece en toda Austria la alarma.

El Emperador Francisco José acaba de llegar á Budapest, y se cree inminente la formación de un Gabinete nacional, con predominio del elemento madgyar.

RUMANIA EN GUERRA

Dicen los corresponsales austríacos.

AMSTERDAM, 31. Los corresponsales de guerra austríacos en el Cuartel de la Prensa confirman la retirada austríaca en los siguientes términos:

«Como en algunos puntos extraordinariamente expuestos el enemigo podía haber aprovechado las condiciones del terreno para envolver una de nuestras divisiones, resultó necesario evacuar de momento algunas regiones de la frontera, retirándose, según planes preparados de antemano, á otras líneas ya dispuestas, donde sería posible mantener la absoluta unidad del frente.

Rumania tratará, naturalmente, de hacer aparecer como una gran victoria suya esta evacuación voluntaria.»

La retirada que se trata de explicar así comprende la evacuación de Petroseny, Kezdil y Varsahely, y del importante centro ferroviario de Brassó, en la frontera rumana.

Los primeros combates.

AMSTERDAM, 31. Los primeros combates entre austríacos y rumanos tuvieron lugar entre el Paso de Tolgye y el monte Vulcan, en la frontera oriental de Hungría.

Las luchas más importantes ocurrieron cerca de Orsova, el paso de Rotentum, el de Torzburg, el de Toermes y los alrededores del monte Giergyó, alturas todas de 1.500 á 3.000 metros.

Los batallones de la Honvéd húngara atacaron violentamente cerca de Turnu Severin, con el propósito de cruzar los pasos de las montañas y atacar la línea rumana por la retaguardia; pero fueron rechazados, con grandes pérdidas.

A Bucarest llegaron 300 prisioneros, entre los que se cuentan 40 alemanes.

Ocupación de Rutschuck.

PARIS, 31. El corresponsal de Le Temps en Ginebra telegrafía lo siguiente:

«Las Últimas Noticias, de Munich, publican un despacho de Berlín diciendo que, según noticias recibidas en esa capital, los rumanos han ocupado ya la ciudad de Rutschuck, sobre el Danubio.»

Material de ferrocarril.

BERNA, 31. Se sabe de Bucarest que gran número de vagones pertenecientes á los Imperios centrales han quedado en poder de Rumania.

Lo que confiesan los austríacos.

PARIS, 31. El Estado Mayor austríaco acaba de confesar que sus tropas se han replegado sobre la mayor parte de la frontera oriental y Sudoriental de la Transilvania.

Hungría está invadida por lo menos por tres direcciones: por el Sur y por el Este por los rumanos, que han franqueado los Alpes de Transilvania, y penetrado en territorio enemigo á distancias que oscilan entre diez y veinticinco kilómetros.

Ha confesado ya el Estado Mayor austríaco que tres ciudades húngaras han sido ocupadas por los rumanos: Petrosiny, al Norte de la frontera rumana, á diez kilómetros al Norte del Golfo de Vulcan, y á sesenta kilómetros de Hermanstadt, que también está amenazado por las fuerzas que han pasado el desfiladero de la Torre Roja; Brassó, en el ángulo Sudeste de la frontera húngara, á diez y seis kilómetros más allá del desfiladero de Tomos; y Kezdil Voszakenly, á veinticinco kilómetros al Oeste de la frontera oriental de Transilvania.

Más al Norte, columnas rumanas avanzan en el macizo de Giergyó.

Una proclama del Rey.

BUCAREST, 31. El Rey ha dirigido á

sus ejércitos una orden del día diciendo: «Las sombras de vuestros grandes jefes no humados en las provincias por reconquistadas exhortan á la victoria.

La lucha será encarnizada y dificultosa; pero los siglos venideros os bendecirán y os glorificarán.»

El Rey el frente.

BUCAREST, 31. El Rey Fernando ha estado de Bucarest.

«Parece que ha ido á ponerse al frente de sus tropas en uno de los frentes.»

Ruptura de hostilidades.

POLDHU, 31. Se comunica extraoficialmente que Rumania ha roto las hostilidades con Bulgaria, bombardeando Varna y Nisland, capital de Rusrchef.

Lo que pide Bulgaria.

POLDHU, 31. Turquia ha declarado la guerra á Rumania; pero Bulgaria no lo ha hecho todavía, y se anuncia que ha pedido 200.000 turcos como precio para atacar á Rumania.

La escuadra rusa.

PETROGRADO, 31. Los navios de guerra rusos han llegado á Constanta.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

¿Dónde está el «Bremen»?

NEUVA YORK, 31. Todos los funcionarios alemanes en los Estados Unidos se muestran alarmados sin reserva sobre la posible suerte del submarino Bremen, de que se dice persistentemente que ha sido apresado ó hundido.

Por otra parte, se le ha visto millares de veces en todos los puertos americanos, desde Maino hasta Méjico, en los que algunos observadores entusiastas tomaban por tal cualquier pedazo de madera que traían las aguas hacia la orilla.

Combate naval?

POLDHU, 31. Según un telegrama de Amsterdam, ha corrido insistentemente el rumor esta tarde de que un importante combate naval había tenido lugar en el mar del Norte.

Los centros oficiales no tienen confirmación de esta noticia.

LA ACTITUD DE GRECIA

Zaimis ha dimitido.

POLDHU, 31. Atenas. Un telegrama dirigido á La Tribuna, de Roma, declara que M. Zaimis, Presidente del Consejo griego, ha presentado la dimisión.

Las elecciones.

POLDHU, 31. Comunican de Atenas que hoy será publicado el decreto anunciando la fecha de las nuevas elecciones, y que ha sido fijado el 8 de octubre.

Independencia de Macedonia.

LYON, 31. Telegrafían de Salónica que se ha constituido una Comisión de defensa nacional en Macedonia, por iniciativa de los jefes principales del ejército y del partido liberal, y ha proclamado la independencia de la Macedonia griega.

Esta declaración de independencia ha sido hecha solamente el día 30 por la tarde.

Se dirigió al pueblo y al ejército una proclama, cuyo párrafo más importante es el siguiente:

«Nos colocamos al lado de las tropas aliadas para arrojar con su concurso á invasores de la tierra de Macedonia y de Grecia.

Rogamos á los griegos del extranjero que nos presten también su concurso en esta lucha por la libertad que emprendemos con valor.

Estamos seguros que contribuiremos á dar bien pronto á nuestra patria el lugar que le corresponde y que tratan de arrebatarle las ambiciones y los intereses extranjeros.»

Griegos y búlgaros.

LONDRES, 31. Dícen de Salónica al Times que el lunes por la tarde los búlgaros han atacado nuevamente á los serbios cerca de Ostrovo; la batalla duró hasta la noche; los búlgaros fueron rechazados en desorden.

Dos días antes de la invasión búlgara en Macedonia, el comandante de las tropas griegas de Drama recibió el orden de evacuar hacia Cavalla los cañones del fuerte; tres so-

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

«Atravesamos el pueblo entre filas de soldados de edad madura. También nos escoltaban algunos policías. Todo estaba silencioso y no había nadie en las calles. Sólo vimos á una mujer en la puerta de una panadería, que nos miró largamente, haciendo signos de extrañeza.

Por una carretera que atravesaba campos muy llanos llegamos al campamento que se nos destinaba.

Era un vasto espacio, desnudo, arenoso, de unos 1.200 metros de lado, casi cuadrangular. Limitábanlo alambradas altísimas y erizadas de púas. La Komandatur había sido instalada en una casa pequeña, aislada, donde vivía un barbero.

No había barracas, ni tiendas de lona, ni nada absolutamente mas que los alambrados y la tierra. Y sobre ésta dormían ó comenzaban á desperezarse más de quince mil hombres, franceses, ingleses, rusos y belgas.

«Yo estaba asombrado de no ver instalación alguna. ¿De modo que aquellos miles de infelices no tenían donde cobijarse? ¿De manera que, si llovía, les calaría el agua de los cielos, y si lucía el Sol no podrían resguardarse de sus rayos? ¿Y allí iba á vivir, ignorado, desconocido, lejos de mi patria? Una angustia horrible me oprimió el corazón. Pensé en la muerte...

«Pero luego, de repente, se me entró por el alma la esperanza. Alemania era una nación civilizada. Yo, ciudadano neutral, debía ser respetado. Reclamaría, se me haría justicia, se me devolvería á mi patria...

«Pasamos revista. Se nos dió á cada uno un plato de latón, una cuchara y una montaña, y se nos dijo que nos arregláramos como pudiéramos.

«El campamento comenzaba á animarse. Los prisioneros se levantaban y hacían, como podían, su «toilette» matinal. Luego formaban corros y discutían ó daban paseos muy pegados á las alambradas—por en medio, dada la aglomeración, era imposible—, procurando observar lo que pasaba fuera del recinto.

«Muchos salían de unas madrigueras muy curiosas que habían excavado en la arena, utilizando platos y cucharas. Esas madrigueras, parecidas á viviendas de topes,

«perteneían de ordinario á un grupo de cuatro ó cinco. Para hacerlas reuníanse unos cuantos, casi siempre de la misma nacionalidad. Unos cavaban con las cucharas y los platos, y otros apartaban la arena. El trabajo duraba algunos días. Se respetaba escrupulosamente el derecho de los asociados á su agujero. Nunca hubo disputas con tal motivo.

«Sin embargo, sólo unos centenares de prisioneros tenían covachas subterráneas. La mayor parte dormían al aire libre, «á la belle étoile», como decía un profesor de la Sorbona de quien más tarde me hice amigo.

«La comida de aquel día—viernes—no fué tan mala como yo creía. Bien es verdad que, conforme pasaba el tiempo, iba empeorando. En cada campamento ha sido más mala. Yo he estado en Zossen, en Chemnitz y en Groos Poristch. En este último punto, los que no tenían dinero se morían de hambre. Pero ya llegaremos á estos detalles, que tengo bien presentes.

«La mayoría de los franceses y de los belgas y todos los ingleses comían de la cantina, pues tenían dinero. Muchos prestaban á los más pobres. Había verdadera fraternidad. Los rusos eran los más desgraciados. Casi ninguno tenía un céntimo y debían contentarse con el rancho.

«Este se componía de café por la maña-

«na, arroz con lentejas ó guisantes por la tarde, á primera hora, y una sopa por la noche. El pan era poco y muy malo. Algunas veces aparecían en el arroz unos pedazos imperceptibles de carne. Al principio de mi estancia, esta carne era de buey ó carnero. Pasadas algunas semanas—y según nos dijeron nuestros guardianes—, de perro salado.

«Apenas pude, el mismo viernes hice una reclamación en la Komandatur. El comandante del campamento, jefe de alguna edad, me escuchó silencioso. Hablaba bien el francés, lengua que yo hablo corrientemente.

«—Soy español—le dije—. He sido víctima de un atropello que supongo obedecerá á un error. Necesito que me pongan en libertad en cuanto antes. No puedo probar mi identidad porque me han quitado en Valenciennes todos mis papeles.

«Contéstome que se informaría. Cuatro ó cinco días más tarde me llamó á la Komandatur, y apenas estuve en su presencia me habló severamente como sigue:

«—Ya sé quién sois. Sois francés. Queréis engañarme. Sois francés de Valenciennes. Toda la historia que me ha contado es un puro embuste. Pero no se engaña fácilmente á un militar alemán.

«Yo protesté con energía, pero él movía la cabeza con ademán negativo.

«Supliquéme me dejara escribir al embajador de España en Berlín y negóse á ello.

«—Es posible que conozcáis el español—repuso—. Pero eso no probaría nada. También hay alemanes que lo saben y son alemanes, sin embargo.

«Y cómo yo siguiera protestando, llamóme á un soldado y le ordenó me sacara de allí y me llevara al campamento, lo que hizo con los peores modos del mundo.

«Por aquellos días trabé relaciones de amistad con dos prisioneros franceses: un sargento y un soldado. El sargento había sido inspector de sección en los almacenes del Bon Marché, de París. El soldado era abogado, y muy culto, se unió mi parecer. Ambos tenían dinero. Como yo no disponía ni de un franco, pues el oficial que me prendió en Valenciennes no dejó en mis bolsillos más que aire, ellos, compañeros, y para que no comiera rancho, me convidaban á la cantina. Me alimentaba, pues, exactamente como ellos.

«Una tarde me propusieron que les ayudara á hacer una excavación. Las noches comenzaban á ser demasiado frías y llovía frecuentemente.

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

lamente de diez y siete fueron evacuados; los demás quedaron en poder de los búlgaros. Estos reclutan al Este del Strouma todos los hombres de raza búlgara o turca. Con el fin de no herir las susceptibilidades griegas se asegura que son voluntarios. Las autoridades búlgaras han prohibido la evacuación de la población griega de las regiones invadidas.

El Rey, Zaimis y Venizelos.
ATENAS, 31. El Rey ha recibido a Zaimis, que acaba de entrevistarse con Venizelos. Se ha celebrado una imponente manifestación en el Pireo a favor de la intervención. La Policía no intervino, y la muchedumbre se dispersó en orden.

El Gobierno ha prohibido toda manifestación durante ocho días, para poder estudiar con calma la situación.

Impponente manifestación.
CARNARVON, 31. En Salónica se celebró ayer una imponente manifestación para protestar contra la ocupación de los fuertes de Kavalla por los búlgaros.

M. Sasos, abogado muy conocido, habló entre una verdadera tempestad de aplausos. Se decidió enviar nuevas protestas al Rey. Más de 10.000 personas han asistido a esta manifestación.

FUERA DE EUROPA

El general Smuts.
POLDHU, 31. Se reciben noticias excelentes de los progresos hechos en el gran movimiento envolvente que lleva a cabo el gen. al Smuth en el África oriental alemana, y que ha sido dado a conocer esta tarde. El enemigo ha logrado escaparse dos veces de la red que le tendían los aliados; pero ahora se le está volviendo a encerrar.

Nuestras columnas se aproximan a Dannes Alaan. En esta región los barcos de guerra han entablado duelsos de artillería con las baterías alemanas de la costa.

LOS BALKANES
Salónica, 31. Durante el día de ayer no se señala ninguna acción de infantería en el conjunto del frente.

El cañonero disminuye en la región de Doiran y de Ostrovo.

Graves sucesos en Sofía?
LONDRES, 31. Dicen de Amsterdam al *Morning Post* que circulan con insistencia rumores, según los cuales, graves acontecimientos se han producido en Sofía, donde numerosos oficiales alemanes y turcos han sido asesinados en las calles.

Destacamento que se rinde.
LONDRES, 31. Comunicado oficial: «En las operaciones llevadas a cabo ayer al Sur de Martinpuich se entregaron dos oficiales, con 124 soldados, pertenecientes a un regimiento bávaro.

Es digno de notarse su inclinación a rendirse, en vez de intentar volver a sus líneas. Hemos hecho descargas de gases en un amplio frente cerca de Arras y en las proximidades de Armentières, con excelentes resultados.

El enemigo bombardeó anoche Bethune, contestando nuestros cañones violentamente.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Pequeñas operaciones.
PARIS, 31. Comunicado de las once de la noche: «En el frente del Somme se ha mostrado la artillería francesa muy activa en el transcurso del día.

Al Norte fué fácilmente rechazado un ataque alemán con granadas de mano, dirigido contra las posiciones francesas del bosque de Maurepas.

Al Sur del Somme los franceses han tenido éxito en las pequeñas operaciones, las cuales les han permitido realizar algunos progresos al Sur del pueblo de Restres y al Sudoeste del bosque de Soyoonourt, donde han hecho prisioneros.

En el resto del frente, el cañonero de costumbre.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Intensa lucha de artillería.
NAUEN, 31. Gran Cuartel general alemán.—Frente occidental.—En el sector a ambos lados de Armentières desarrolló el enemigo gran actividad.

Sus secciones de reconocimiento, apoyadas por el fuego de artillería, fueron rechazadas al tratar de avanzar.

Cerca de Roclincourt (al Norte de Arras), una patrulla alemana hizo en una trinchera inglesa cierto número de prisioneros.

A ambos lados del Somme ha alcanzado la lucha de artillería gran intensidad.

Según han comunicado posteriormente, se perdió ayer por la mañana temprano una trinchera situada al Sur de Martinpuich, y que avanzaba hacia las posiciones enemigas.

En la región del Mosa, aparte de pequeñas luchas con granadas de mano cerca de Fleury, hay tranquilidad.

Ciento noventa y cuatro prisioneros.
Frente oriental.—Al Oeste de Riga, en la cabeza de puente de Kovel, al Sudoeste de Luck, y en algunos sectores del ejército del general conde de Bothmer, tuvieron lugar varios duelsos de artillería.

En los Cárpatos cogimos prisioneros en el asalto de Kukul un oficial y ciento noventa y cuatro hombres.

Aquí han sido rechazados los contraataques enemigos. Llevando a cabo ataques contra las posi-

nes militares de Luck y Terezyn, derribaron nuestros aviadores con su fuego tres aparatos enemigos; otro ha sido puesto fuera de combate el día 29 del corriente en Listopady (en la Beresina).

Sin variaciones.
Frente báltico.—Ningún acontecimiento de importancia.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Posiciones mantenidas.
COLTANO, 31. En el Alto Posina y en el valle del Astico fueron rechazados pequeños ataques del adversario.

La artillería enemiga de grueso calibre concentró su violento fuego contra nuestras posiciones del Cauriol, donde dominamos el valle de Fiume, amenazando las comunicaciones entre Cavaleses y Alto Avisio.

Nuestras tropas se mantienen sólidamente en la línea conquistada, que ahora reforzamos rápidamente.

En el valle del Drawa las estaciones ferroviarias de Toblak y de Sillias fueron nuevamente blanco de nuestro tiro.

En la zona de Gorizia y en Carso, actividad del enemigo en trabajos defensivos, que protege con fuego de artillería y lanzando gran cantidad de bombas.

En la jornada de ayer rechazamos un ataque enemigo en las cercanías de Tivoli, al Este de la ciudad.

Aviones enemigos lanzaron numerosas bombas sobre la Layura di Marano.

Una mujer fué muerta, aunque hubo pocos heridos en la población y pocos daños.—**Cadorna.**

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Signa el avance.
POLDHU, 31. Comunicado oficial ruso: «En la orilla occidental del Stochod, en la mañana del día 30, después de una corta preparación de artillería, atacó el enemigo al Norte de Helinin; pero fué rechazado, con grandes pérdidas.

El enemigo dejó muchos muertos delante de nuestras posiciones.

En dirección a Djarhekik continúa nuestro avance.

En el lago Van uno de nuestros barcos bombardeó con éxito los vivaques turcos cerca de Tulha.»

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

La invasión de Hungría.
POLDHU, 31. El primer comunicado rumano indica que nuestro nuevo aliado ha hecho un serio avance en Hungría y que sus tropas han cruzado la frontera en muchos puntos.

Las tropas rumanas han capturado más de setecientos prisioneros.

Los barcos austríacos de guerra bombardean varios puntos en Rumania desde el Danubio, pero han sido rechazados.

UN VIAJE AL FRENTE

En tren y en barco.—Los pasaportes.
Londres 21 de agosto 1916.

Estas dos semanas de silencio las ha pasado el corresponsal visitando el frente inglés en Francia y algunas de las bases militares y factorías de municiones en la Gran Bretaña, en compañía de varios periodistas sudamericanos. Guiaba la expedición un funcionario del Foreign Office, sir Horace Rumbold.

Sin su pilotaje no cree el corresponsal que habría llegado nunca a conseguir todos los pasaportes, sellos, contrasellos y firmas que requiere el viajar en tiempo de guerra. Hay hombres, y el corresponsal es uno de ellos, que padecen la fobia de todo lo oficial. Los grandes edificios públicos se han construido expresamente para desplomarse sobre sus cabezas. Cada uno de los porteros de un ministerio es para ellos un inquisidor de perspicacia mirada, que descubre en su espíritu todos los crímenes que han cometido cada noche y cada mañana en los críticos momentos de las pesadillas. Los porteros ingleses, como sus policias, suelen ser hombrones de ojos dulces y aspecto completamente inofensivo. No importa. El corresponsal está seguro por adelantado de que no le dejarán entrar en parte alguna, y cada vez que le abren paso siente deseos de inclinarse profundamente ante ellos.

Hay en cambio periodistas de Honduras que entran en los ministerios de Londres como si fueran los de Tegucigalpa, y en los de Tegucigalpa como en su propia casa. Sir Horace Rumbold nos hace firmar en un departamento del ministerio de la Guerra diversas series de papeles por las que nos comprometemos, entre otras cosas, a no visitar en esta guerra el frente alemán de Occidente. Y gracias a su ayuda no se tarda más de diez minutos en expedirnos los pasaportes en la oficina francesa de Londres.

Los tipos de oficiales.
Al día siguiente nos encontramos en la estación a las seis y treinta de la mañana. No tardamos en acomodarnos en un vagón Pullman. El desayuno es fuerte, como de costumbre en Inglaterra.

No hay en el tren, fuera de nosotros, más que oficiales y soldados. Los oficiales son de todos los tipos de las clases medias y altas de Inglaterra. A la derecha se sienta un buen señor, apacible, a quien el kaki no llega a darle aspecto militar. Frente de él, en cambio, hay otro hombre, que hasta vestido de paisano parecería llevar uniforme. No sé si en rigor hay derecho a hablar de militares natos. Lo probable es que todo lo que se ha escrito sobre el militar nato no valga mucho más

que todo lo que se ha dicho del criminal nato, y esto no vale nada. En punto a psicología de profesiones prefiero con mucho las de La Bruyère a las de Lombroso. Lo que quiero decir con ello es que el militar nato no es un tipo que se pueda construir con aparatos científicos, pero que, en cambio, se nos da hecho en la imaginación. Un militar nato debe ser como éste que va en el carruaje. Alto, y no demasiado; flaco, pero membrudo; inteligente, pero no contemplativo; resuelto, pero cauto. Ha de llevar maletas muy prácticas, más resistentes que lujosas; ha de comer lo suficiente, sin parquedad ni glotonería; ha de estar igualmente dispuesto a recibir una bala que para saludar a un compañero de colegio, al que no ha visto hace veinte años, Inglaterra tenía muchos tipos como éste, desaparecidos a todo lo ancho del Imperio. La guerra los ha congregado. Y ellos son los que han enseñado lo que sabían a los más novales, y han aprendido de la guerra misma lo que no sabían.

Estos dos buenos mozos que sonrían, satisfechos de sus uniformes reluctantes, son, sin duda, dos elegantes de Bond Street. Quizás sean ricos. Lo probable es que no lo sean. No hace falta mucho dinero para ser elegante. Lo único que importa es proponerse. Muchos no necesitan ni aun proponérselo. Basta con que se lo propongan sus madres. Las madres son, por lo menos, las dos terceras partes de cada hombre. Se ponen a soñar lo que serán los hijos, y éstos salen como la sombra de sus sueños. Una mujer de modesta apariencia envía un beso desde el andén a uno de estos dos brazos de mar. La infeliz se habrá levantado a las cinco de la mañana para despedir a su hijo, y qué contenta está al verlo tan guapo! ¡Y con qué bello esfuerzo ilumina una sonrisa los ojos que quisieran empañarse de lágrimas! El muchacho es oficial de Infantería. ¿Saben ustedes lo que es ser oficial de Infantería en Inglaterra? Cuando se da la voz de avance, el primero que salta del parapeto de la trinchera al aire libre es el oficial de Infantería: el revolver en la mano izquierda y el bastón amarillo en la mano derecha. El sable ha dejado de usarse. El oficial avanza a la cabeza de su compañía o de su pelotón. Es la costumbre de esta vieja Inglaterra, en donde el superior no se llama jefe, sino «leader»; no manda, sino guía. Por eso me dijo hace tiempo un amigo que la vida media de un oficial de Infantería era de cinco días, a partir de la llegada a la primera línea de combate. La cifra es exagerada, naturalmente, pero no cabe duda de que las bajas de oficiales de Infantería son mucho mayores que las de oficiales de Artillería, y éstas que las de los Ingenieros, y éstas que las de los aviadores. Pero las bajas de los mismos aviadores, ¿quién lo diría!, son proporcionalmente muchas menos que las de los oficiales de Infantería.

Los hijos únicos.
El *Times* de esta mañana publica, como de costumbre, pequeñas biografías de los oficiales de cuya muerte hay noticia oficial. Este día son veinte los muertos. De ellos, seis son hijos únicos. Esta tragedia del hijo único se me figura ser la mayor de la guerra. Imaginad el amor y el cuidado invertidos en la crianza y educación del único hijo. En muchos casos sólo es único porque así lo quiso Dios. En otros, por una generosidad mal entendida. Los padres se figuran que cumplen mejor con sus deberes si dejan a su hijo en mejor posición que la suya propia, que no si distribuyen su fortuna entre una progenie numerosa. En otros casos, los recursos limitados de los padres no les consentían más que educar a un solo hijo. Estos razonamientos suelen ser falsos. La sola fortuna de haber vivido nuestra infancia acompañada del bullicio de un tropel de hermanos, basta para compensar las desventajas inherentes a la extensión de la familia. Y vale más entrar en la carrera de la vida pobre y con hermanos, que solo y con dinero.

Pero aun en el caso de que el hijo único sea resultado de un cálculo egoísta, llega siempre un momento en que los padres cesan de vivir para sí mismos y no viven sino en la esperanza de los honores y felicidades de que gozará su hijo.

A las viudas que pierden los maridos en la guerra les queda siempre la esperanza de que el tiempo amortigüe sus penas y les reserve un amor nuevo, un compañero nuevo, otro horizonte. A la mujer que pierde el único hijo no le queda ya pretérito alguno para seguir viviendo. Es tarde para el amor, tarde para la maternidad. Si sigue viviendo y se consagra, por ejemplo, a atender a heridos, será puramente por deber y, sobre todo, por religiosidad, porque sólo de Dios, y no ya del mundo, podrá recibir la bienaventuranza.

Al detenerse el tren en una estación se oye a lo lejos la canción de los soldados en uno de los vagones de tercera. Todos los soldados de todos los ejércitos tienen la costumbre de cantar cuando van al combate, pero no cantan siempre, sino, por lo común, cuando han comido y bebido bien, y generalmente, en las horas de la tarde. Pero son las ocho y media de la mañana, y estos soldados no han bebido más que te o café al desayunarse. Y ello es característico. Los soldados ingleses cantan siempre que se encuentran juntos.

La travesía.
Llegamos al puerto. En tiempos de paz eran los puertos por donde iban y venían de Inglaterra a Francia los hombres de clase acomodada y media. Los pobres viajaban por los puentes de más al Sur, y las cuatro horas de navegación entre Dieppe y Newhaven no solían ser nada agradables, mientras que en hora y cuarto u hora y tres cuartos de travesía entre Boulogne y Calais y Folkstone o Dover había grandes probabilidades de no llegar a marearse. Las cosas han cambiado con la guerra. Ahora son los soldados, gente pobre, los que hacen la menor travesía, mientras los millonarios, capaces de arrostrar todos los registros de equipajes y ropas y papeles impuestos por las autoridades, tienen que contentarse con viajar por donde hace dos años sólo se trasladaban los menesterosos. C'est la guerre. También esto es la guerra. Los gran-

des hoteles de las playas de Montecarlo y Niza, Biarritz, Trouville y Dauville, Eastbourne y Brighton son ahora hospitales de soldados. Para los pobres son los palacios y los navios de los magnates, y los caldos de gallina y los tesoros de los pueblos y los climas suaves donde el convalescente recupera su brío.

Embarcamos sin tropiezos. El pilotaje de sir Horace Rumbold nos permite cernernos por entre sinnúmero de examinadores que hay entre el tren y el barco. Firmamos dos ó tres documentos. Ya en Londres habíamos firmado otros dos ó tres comprometiéndonos, entre otras cosas, a no enviar nada a nuestros periódicos sin que pasara previamente, no tan sólo por la censura ordinaria, sino por la del departamento especial que nos concede facilidades si es de la Guerra, por la censura de Guerra; si el Almirantazgo, por la del Almirantazgo; si el de Municiones, por la de Municiones. Embarcamos. El barco va abarrotado de soldados. La mitad por lo menos son australianos, con el pintoresco sombrero de los confederados del Sur que el cinematógrafo ha hecho popular en las innumerables películas evocadoras de la guerra civil de Norte-América; la otra mitad son ingleses; hay algunos escoceses con su corta faldilla y sus robustas piernas. Pero todo el puente en donde nosotros colocamos nuestras sillitas va lleno de oficiales. Frente al nuestro hay otro barco transporte, cuyo puente de proa va también colmado de oficiales. No debe de ir al frente menos de un oficial por cada seis soldados. Por lo que hace a Inglaterra, los oficiales son en esta guerra la carne de cañón.

—Debieran ustedes economizar más sus oficiales—dijo el corresponsal a un comandante.

—Ya se les economiza todo lo que se puede—me contestó—; pero no hay modo de contenerlos. A la hora de avanzar han de ser los primeros.

Y el comandante sonreía, orgulloso.

Los cinturones salvavidas.
Todos los embarcados, con raras excepciones, se cuelgan del cuello el cinturón salvavidas, hecho de nueve ó diez bloques de corcho, del tamaño de ladrillos, envueltos en trapos. El barco está lleno de botes. Hay que preaver la posibilidad de que un submarino nos lance un torpedó. Hasta ahora no se ha dado un solo caso de barco transporte que haya sido echado a pique en el canal, a pesar de los millones de hombres y miles de millones de granadas y cajas de cartuchos y de viveres que han sido transportados. Pero todo es posible. ¡Dios mío! Morir, en un avance, de un balazo en el pecho, con la cabeza alta y los ojos clavados en la trinchera que se va a asaltar, esto no puede ser odioso para un hombre de corazón. Pero irse al agua, al agua fría de las mares del Norte, disputarse con otros hombres por alcanzar un bote, sentir que el frío se va trocando en hielo que nos ata los pies y las manos, ¡este horror de la guerra moderna!... Y aun nosotros no podemos quejarnos, porque si no somos soldados, nos exponemos voluntariamente a sus peligros. Así lo dice otro de los papeles que firmamos antes de salir, para evitar reclamaciones póstumas. ¡Pero las mujeres y los niños del *Lustania*, los viajeros que atravesaron el canal en el *Sussex*! ¿Qué mal había hecho a nadie el músico español Granados, el mejor de los músicos de España?... Pero a proa se va andar en zigzag a un destructor que nos guarda el camino de un lado a otro. Donde hay destroyers, los submarinos no se asoman.

Y con esta idea tranquilizadora paso revista al barco. Los más de los soldados cantan. Algunos, resignados, se callan. Los oficiales se dividen en grupos. El militar profesional ha encontrado otros militares profesionales con los que formar grupo. Los dos elegantes del vagón se redean de otra docena de elegantes. Estos se distinguen de los otros en que en vez de ceñirse los bloques de corcho llevan chalecos con un tubo para llenarlos de aire en caso de naufragio. A uno de estos chalecos debió la vida en el Mediterráneo un título a la moda. Y un elegante es un elegante siempre. Es la «cosa» lo que se ha transformado en Inglaterra. La «cosa» en otro tiempo era la paz, ahora es la guerra, y hay que jugar al juego en paz y en guerra. Pero el negociante que es ahora oficial habla con otros negociantes que también son oficiales; el militar profesional, con el militar profesional; el aristócrata, con el aristócrata, y el elegante, con el elegante. La cosa, la guerra, es común para todos. Pero en la guerra como en la paz, cada uno está en su puesto, y no en otro. La subdivisión de las clases sociales, tan menuda en Inglaterra, no ha desaparecido. Además de ser capitán, un hombre sigue siendo miembro de las clases medias altas ó de las clases medias medias, ó de las clases medias bajas ó de las clases altas medias, etc., ó pertenece a una tertulia intelectual ó a una deportiva. Los soldados dicen «señor» a los oficiales y los oficiales a los jefes; pero no les tratan por el grado. Sólo que la cosa, la guerra, es común para todos, y esta comunidad en la cosa ha reducido las otras diferencias a meros caprichos del azar. Ocurre que este teniente procede de las clases medias medias y este capitán de las clases medias bajas. Esta es una división que se mantiene en el vapor como un fenómeno curioso. Estad seguros de que mañana ha de esfumarse en las trincheras.

Sólo que nunca se borrará del todo. ¿Y por qué ha de borrarse? Durante muchos años he soñado con el ideal de la igualdad. Pero es un sueño absurdo. No es lo justo que los hombres desiguales sean tratados como iguales. Lo justo es que se dé lo suyo a cada uno y el respeto a todos. Aquí, en el ejército, el soldado es soldado y el general es general. Pero no ha de olvidarse que el soldado de hoy será quizás mañana el escritor y el general se convertirá en público.

RAMIRO DE MAEZTU

AGUA DE SOLARES
Combato eficazmente la hiperclorhidria.

EN LA CALLE DE CARRETAS

UN ARTACO

Unos golfos se juegan el producto al monta.
El comandante de corbeta señor marqués de Magaz iba anteanoche tranquilamente por la calle de Carretas, cuando se sintió fuertemente sujetado de los brazos por detrás, mientras un hombre le sustrajo el reloj y cadena de oro del bolsillo del chaleco.

El señor marqués de Magaz no tuvo tiempo, por lo rápido del atraco, para defenderse.

Los dos ladrones salieron corriendo y tras ellos el bizarro marino.

Una pareja de Seguridad detuvo a uno de los fugitivos, que resultó ser un conocido delincuente que usa distintos nombres.

Al ser detenido dijo el de Antonio Pérez. El perjudicado se presentó en la Comisaría y luego en la Dirección de Seguridad, denunciando el hecho.

Ya daba por perdida su alhaja el marqués de Magaz, cuando la casualidad vino en su auxilio.

Ayer tarde cuatro agentes de Policía recorrieron los desmontes de la calle de Fray Luis de León, cuando observaron un grupo de golfos que debían estar jugando a los prohibidos.

Cuando quisieron huir los policías estaban encima, y los golfos no pudieron recoger lo que en el suelo había, limitándose a huir a toda la velocidad que les permitían sus piernas.

Cuando quisieron huir, los policías estaban las cartas y unas perras. Pero junto a uno de los naipes había una cosa que produjo a los agentes de la autoridad el natural asombro.

Se trataba nada menos que de un hermoso reloj de oro, con su cadena del mismo metal.

Recogieron todo lo hallado y lo depositaron en la Dirección general de Seguridad, donde se comprobó que el reloj era el mismo, según las señas y detalles que allí constaban, que le habían sustraído al señor marqués de Magaz, a quien se le comunicó la grata noticia.

RON BACARDI

TOROS Y TOREROS

NOVILLADA NOCTURNA
La despedida de Charlot's, Llapisera y su botones ha constituido un acontecimiento de taquilla tan grande como su debut; seguramente no quedarán en aquella mas que algunos aficionados.

Los becerrrs fueron a propósito para que los toreros cómicos hicieran cuanto se les ocurrió en punto a ridiculizar todas las suertes de los toreros y las posturas de algunos afamados diestros.

Los tres se esforzaron en divertir al público y dejar grato recuerdo, y justo es decir que lo consiguieron, oyendo muchas palmas.

Charlot's brindó su becerro a la concurrencia, no teniendo mucha fortuna con el acero. Llapisera tampoco tuvo suerte en análogo tercio; pero como no fué el público a ver matar becerrros, los aplaudió.

A petición de Llapisera y Charlot's, el presidente autoriza la salida de otro becerro para el botones.

Este, sentado encima de Charlot's, clavó al becerro un par de banderillas; luego le dio una estocada entera, se montó a caballo sobre el animal y le dió la puntilla.

El público les despidió con una gran ovación.

Durante el primer becerro se estrenó el pasdobule cómico-bufe titulado *Charlot's torero*, original de los maestros A. G. Hernández y J. Pascual.

La nueva producción de estos autores fué muy bien acogida, mereciendo generales aplausos.

Fué repetida la ejecución en el segundo becerro, é igualmente aplaudida.

La lidia formal se compone de cuatro novillos de D. José Bueno, para Ostioncito y Félix Merino.

PRIMERO
Berrendo en negro, grandote.

De salida arremete contra un piquero, derribándole; esto produce pánico y barullo, que dura todo el tercio.

El toro acomete bien, y derriba siempre con estrépito.

Rubito de Zaragoza y Crespito claván tres pares y medio regulares.

Ostioncito le pasa de muleta con precauciones, y lo mata de un pinchazo y una estocada, que se aplaude.

SEGUNDO
Jabonero suelo y de buen tamaño.

Félix Merino tiende la pescalina y se muestra sueltecito, eseuchando palmas.

El toro, regular en varas, mata un caballo. Ciervana y Zurini claván tres pares, uno del primero en un brazuelo.

Merino hace una faena valiente, apretándose, coreándose algunos pares. Entra derecho y sale por los aires, dejando media un poco contraria. Descabella al primer golpe. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO
Refinto, más pequeño que los anteriores.

Del primer tercio sólo se puede decir que el servicio de caballos fué infame; ni aun moviéndolos a palos se movían los caballos.

Los espadas se adorman en un quite cada uno.

Ostioncito clava dos pares y medio, uno bueno.

Después hace una faena mediana, y lo despacha de un pinchazo, media pasada, otro pinchazo y media baja.

CUARTO
Del tipo del anterior; pero con cuernos más largos y con todo el aspecto de un buey.

A fuerza de echarle los caballos encima, acepta cuatro puyazos y mata un caballo.

Los rehileteros cumplen. Merino hace una faena breve y lo despacha de una estocada con habilidad.

MANZANILLA.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de septiembre de 1866.

Refiere uno de nuestros colegas de Barcelona que en el pueblo de Horta existe una mujer notable por más de un concepto. Tiene la friolera de ciento dos años, gozando una completa y robusta salud, no habiendo, a pesar de tan larga fecha de vida como cuenta, perdido el buen humor que siempre la ha acompañado, hasta el punto que el día 25 de agosto, día de San Ginés, asistió a la fiesta mayor de Vallcarca, presentándose en uno de los entoldados.

EL VERANEO DE LA CORTE

El ministro de Rumania.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, mañana.) Ha llegado el ministro de Rumania, señor Clerciano, que hace tres días se encontraba en Bucarest, y es, por lo tanto, de los últimos rumanos que han atravesado Austria.

El ministro de Fomento.
El Sr. Gasset, que vino anoche, conferenció con el Presidente y regresó luego a Zarauz.

Carreras de caballos.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El hipódromo está animadísimo. Asisten S. M. el Rey y doña María Cristina con los Infantes D. Fernando y su esposa, y el Príncipe D. Raniero.

Primera carrera.
Dos mil quinientos metros de recorrido. Están inscritos ocho caballos, pero solamente corren cinco.

Segunda carrera.
Premio mixto, 2.500 francos para mil metros.

Tercera carrera.
Premio «As de As» (Aut), 6.000 francos, 3.400 metros.

Cuarta carrera.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Cuarta carrera; premio de Honile, de dos mil francos; a mil metros.

Quinta carrera.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Quinta carrera, con villas; premio de Brulcot.

Llegada del Sr. Gasset.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El ministro de Fomento, Sr. Gasset, vino desde Zarauz a cumplimentar a S. M. la Reina Cristina, acompañada de su esposa.

Dice el Presidente
Su Majestad el Rey llegó a las doce y media, en automóvil, a Miramar.

Banquete al gobernador.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Se ha celebrado en el restaurant del Monte Igueldo el banquete en honor del gobernador civil.

do liberal, de las poblaciones de Deva, Eibar, Tolosa, Vergara y otras.

Con elocuentes frases, el marqués de Villabragima ofreció el banquete, excusándose de hablar ante las autoridades del partido y diciendo que lo hacía por simpatía y afecto al Sr. López Monis.

Aplaudió la gestión de éste en el Gobierno civil de Guipúzcoa y mostró a la juventud del partido liberal al Sr. López Monis como un ejemplo digno de ser imitado.

Recordó con cariño que había recibido las enseñanzas del Sr. López Monis.

Pronunció sentidas frases en nombre de los elementos populares del Sr. Elósegui, y brindó elocuentemente, en representación de los parlamentarios, el Sr. Rengifo, diciendo que el Sr. López Monis debe pasar de gobernador a gobernante.

El alcalde, Sr. Laciarte, dedicó al gobernador un delicado recuerdo, deseando que las aspiraciones allí expresadas se realizaran prontamente.

Discurso del gobernador.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El Sr. López Monis dió las gracias por el inmerecido agasajo y por las frases cariñosas que le han dedicado los anteriores oradores.

Firma regia.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Su Majestad firmó el decreto nombrando delegado de Hacienda de Baleares a D. Francisco Achazar, de Badajoz, a D. Román José; de Cáceres, a D. Joaquín Tamayo y Fij, y otro decreto fijando el capital que servirá de base para la liquidación de utilidades de 1916 a la Sociedad inglesa Pockensie.

La Infanta Isabel sale de La Granja.
LA GRANJA. (Jueves, tarde.) Su Alteza la Infanta doña Isabel ha salido a las tres y media de la tarde con dirección a Madrid, desde donde marchará a Barcelona para asistir, en representación de Sus Majestades, a la coronación de la Virgen de Queralt, en el pueblo de Berga.

A la memoria de Mencheta
BARCELONA. (Jueves, noche.) En la sesión que está celebrando el Ayuntamiento, el alcalde, señor marqués de Olérdola, ha comunicado a la Corporación el fallecimiento del ilustre periodista y senador vitalicio D. Francisco Peris Mencheta, que fundó en esta ciudad *El Noticiero Universal*, que tantas campañas hizo en bien de Barcelona.

DESCARRILAMIENTO
Cuatro muertos y varios heridos
Falso cambio de agujas.

DESCARRILAMIENTO
Cuatro muertos y varios heridos
Falso cambio de agujas.

DESCARRILAMIENTO
Cuatro muertos y varios heridos
Falso cambio de agujas.

DESCARRILAMIENTO
Cuatro muertos y varios heridos
Falso cambio de agujas.

DESCARRILAMIENTO
Cuatro muertos y varios heridos
Falso cambio de agujas.

convoy iba a pasar a la línea de carga, donde había vagones.

Hizo sonar el silbato y acudió el guarda-agujas, haciéndola girar cuando ya había pasado la máquina y el furgón, que siguieron su camino, mientras el resto del convoy iba por la vía del muelle de descarga, por haberse roto las amarras.

La máquina se detuvo; pero el convoy siguió hasta estrellarse contra un vagón cargado con traviesas.

Corridas de toros
En Linares
LINARES. (Jueves, tarde.) Se celebra la tercera corrida de feria. Lidiansé siete miras y uno de Tomás Pérez, por Curro Vázquez, Paco Madrid, Celita y Ballesteros. La entrada, un llepo.

PRIMERO
Negro, bravo. Vázquez veroniquea lucido. Luégo hace buenos quites, abanicando con la montera. Aplausos. El toro, difícil, huye del peligro de los de turno. Toma seis varas y mata dos corceles.

SEGUNDO
Negro, de gran poder. Con bravura, toma cinco varas y mata dos caballos.

TERCERO
Celita torea por verónicas y faroles, parando al toro.

CUARTO
Negro. Ballesteros veroniquea lucido; luce también en quites.

QUINTO
Negro, mansurrón. Acosado, toma tres varas y tumba dos caballos, sin matar ninguno.

SEXTO
Negro, sustituto del miura, tuerto.

SEPTIMO
Retiro.

OCTAVO
Ballesteros entusiasma con su soberbio arte veroniqueando. (Ovación.)

En Málaga
MALAGA. (Jueves, tarde.) Presiden la corrida la marquesa de Monte Alto y las señoritas Isabel Carcer, Trini Moreno, Cecilia Rodríguez, Mercedes España, María y Teresa Ahumada.

En Málaga
MALAGA. (Jueves, tarde.) Presiden la corrida la marquesa de Monte Alto y las señoritas Isabel Carcer, Trini Moreno, Cecilia Rodríguez, Mercedes España, María y Teresa Ahumada.

En Málaga
MALAGA. (Jueves, tarde.) Presiden la corrida la marquesa de Monte Alto y las señoritas Isabel Carcer, Trini Moreno, Cecilia Rodríguez, Mercedes España, María y Teresa Ahumada.

También son ovacionados los matadores, teniendo que saludar desde los medios.

PRIMERO
De Anastasio Martín, en sustitución de uno de Medina Garvey, muerto de una cornada en los corrales, cárdeno, grande y gordo.

SEGUNDO
Negro lombardo. Es el que mató a otro en los corrales. Es grandecito. Larita da unos mantazos estrechándose. Toma el toro tres varas por dos caídas y un caballo muerto.

TERCERO
Negro zaino, llaco, astifino. Es acogido con pitos.

CUARTO
Negro lombardo, grande, gacho. Gallito da buenas verónicas.

QUINTO
Negro, bragado, escurreido de carnes, bien armado. Toma tres varas por dos caídas y un caballo muerto.

SEXTO
Negro, grande y cornalón.

En Manresa
MANRESA. (Jueves, noche.) Con un gran lleno se ha celebrado la segunda corrida, cumpliendo los toros de Carreros, excepto el cuarto, que fué fogueado.

ANDALUCIA
Colonia escolar.

ANDALUCIA
Colonia escolar.

ANDALUCIA
Colonia escolar.

ARAGON
Un guardia asesinado.

ARAGON
Un guardia asesinado.

ARAGON
Un guardia asesinado.

ARAGON
Un guardia asesinado.

sidad, presidiendo el director general de Instrucción pública, D. Antonio Royo Villanova, acompañado del rector, el senador D. Rafael Altamira, el alcalde, los concejales, catedráticos, profesores normales, inspectores y el jefe de la sección Interior, Sr. Valle.

El presidente de la Asociación de Maestros y el inspector Sr. Iglesias, ensalzaron la labor cultural y social de los maestros, pidiendo el mejoramiento de la clase.

La inspectora del Ropero, doña Irene Sánchez Tamargo, leyó un trabajo explicando los beneficios que reporta la institución, que atienda a la higiene, salubridad, asco y educación de los niños.

CASTILLA LA NUEVA
Victimas de un accidente de automóvil.

CASTILLA LA VIEJA
Entre gobernadores.

CASTILLA LA VIEJA
Entre gobernadores.

CATALUNA
Esperando a la Infanta.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de septiembre de 1866.

Anteanoche obsequiaron al señor Presidente del Consejo de ministros las bandas de música de la guarnición con una magnífica serenata, que atrajo a los alrededores de la Cibeles a toda la concurrencia que se hallaba en el Prado. Las músicas estuvieron tocando desde las nueve hasta las doce. La serenata se inauguró con el gran himno compuesto por el Sr. Barbieri para la inauguración del edificio destinado a Museos y Bibliotecas, pieza de mucho efecto que tocaron unidas todas las bandas de la guarnición de Madrid.

PARA HOY

Boletín religioso

Viernes 1.º de septiembre de 1916.

Sale el Sol a las 5,42.

Se pone a las 18,48.

Sale la Luna a las 9,31.

Se pone a las 20,8.

Santos del día.

Santos Gil ó Epidio, abad; Josué y Gedeón, obispos; Secundino, Victorio, Vicente, Leto, Marco, Arturo y Augusto, confesores; Sixto, Terenciano, Prisco y Régulo, mártires; Santas Ana, profetisa; Verena y Beata Juana Soledad, vírgenes.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y empieza solemnemente octava a su Titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez y media, misa solemne, siendo orador D. Manuel Belda, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; octava, preces, reserva, letanía y salve.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa con manifestación; se reservará a las doce y media.

En Jesús, ídem ídem, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las cinco, ejercicios, predicando don Angel Nieto.

En San Pascual, por la tarde, a las cinco, sigue la novena a Nuestra Señora de Aranzazu; orador, el padre Juan Rodríguez Legisima.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), ídem ídem a su titular a las seis, D. Antonio González Pareja.

En San Ginés, a las siete y media, misa de comunión para el Apostolado.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, a las ocho, y por la tarde, a las seis, ejercicios.

En la Concepción, ídem ídem, a las ocho, y por la tarde a las seis.

La misa y oficio son del segundo día infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

HOMENAJE AL REY

Adhesión telegráfica.

Alcalde de Lemaña: Asociación humanitaria La Caridad, de Barcelona, adhirió entusiastamente proyecto solicitud concesión gran cruz de Beneficencia Augusto Soberano.—Presidente, Andrew; secretario, Alvarez.

Asociación humanitaria La Caridad. Barcelona. Agradezco profundamente esa benéfica Institución su calurosamente patriótica adhesión homenaje Rey, que, derramando sobre afligidos gran tragedia tesoros su bondadoso corazón, redimió, moralmente, España desocupación universal. Así se hace Patria. ¡Viva el Rey!—Iza, alcalde de Lemaña.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Nombramiento de notarios.

Nombrando en el turno primero para la notaría de Cartagena, vacante por excedencia de D. Román Rodríguez Arango; a D. Nadeón Ferrer Perier, notario de Fuente Alamo.

Ídem en el segundo para la de Murcia, vacante por defunción de D. José Sánchez Lafuente, a D. Antonio de la Iglesia y Varo, notario de Cádiz.

Ídem en el cuarto para la de Toledo, vacante por defunción de D. Vidal García Padrales, a D. Manuel García Rebollo, notario de la Unión.

Ídem en el primero para la de Nijar a D. Juan Platas Freire, notario de Puebla de Trives.

Ídem en id. para la de Alcira, vacante por defunción de D. Miguel Muñoz Delgado, a D. Ignacio Zaballos Sánchez, notario de Gandesa.

Ídem en el de antigüedad en la carrera para la de Navalcarnero a D. Juan de las Heras Ballesteros, notario de Lora del Río.

Ídem en id. para la de Jódar a D. Cristóbal Murube Melgarejo, notario de Marmolejo.

Ídem en id. para la de Sahagún a don Emilio Iglesias Magadán, notario de Avilés.

Ídem en id. para la de Arganda a D. Eugenio Muncharaz Gómez, notario de Villarrubia de Santiago.

Ídem en id. para la de Portillo a D. Federico de Castro Díez, notario de La Guardia.

Ídem en id. para la de Cerdedo a don Ramón Ferrero Lago, notario de La Vecilla.

Ídem en id. para la de Carcabuey, a don Julio Caballero y Pascual, notario de Gaucín.

Ídem en id. para la de Morella, vacante por traslación de D. José Bela Juan, a D. José Sancho Buñuel, notario de Alcorisa.

Ídem en id. para la de Lloret de Mar, a D. Enrique Salamanca Radigales, notario de Prats de Llusanés.

Ídem en id. para la de Vezdemarban, a D. Germán Cabrero, notario de Villaviciosa.

Ídem en id. para la de Rótova, a D. José Asain y Rioja, notario de Boboras.

Ídem en id. para la de Villafranca del Cid, a D. Carlos O'Callaghan Vives, notario de Selva.

Ídem en id. de Chelva, a D. Ricardo Cerdá Azcarate, notario de Agreda.

Ídem en id. de Castellote, a D. Antonio Lafuente Antón, notario de La Escala.

Ídem en id. de Poble de Segur, a D. José Vidal Busquets, notario de Pont de Suert.

Ídem en id. de Montehermoso, a D. Ramón Moreno Palacios, notario de Naval.

Ídem en id. de Bande, a D. Joaquín Ivanco Blasco, notario de Moneayo.

Ídem en id. de Besalú a D. Luis Domech Solís, notario de Morquesnela.

Ídem en id. de Camporrélls, a D. Ramón Palmes y Simó, notario de Viella.

Ídem en el cuarto para la de Palma del Río, a D. José Mancebo y Fernández Espino, notario de Lanjarón.

Ídem en id. para la de Los Santos, a don Gerardo Vidal y Martínez de Velasco, notario de Medina de las Torres.

Ídem en id. para la de Ubrique, a don José Cano Frades, notario de Valdehermoso.

PARA EL MINISTRO DE HACIENDA

REGISTRO DE CONTRATOS

La lectura de las noticias que ha publicado toda la Prensa, relatando la odisea recorrida por un ciudadano policiaño hasta tropezar, al cabo de dos meses, con el hotel de la calle de Lanuza, hace asomar a los labios de todo ciudadano amante del orden esta sencilla pregunta: ¿Pero es posible que no exista, ni en Madrid, un Centro en donde se registren los contratos de arrendamiento de fincas que se celebran entre propietarios e inquilinos? Pues, por extraño que parezca, así es la realidad, y justo es consignar que el funcionario policiaño ha utilizado el medio más racional y más rápido para la consecución de sus propósitos.

Y esto, que desde el punto de vista policiaño representa un abandono inconcebible, tiene mucha mayor importancia bajo el aspecto fiscal.

¿Cuántas ocultaciones no podrían evitarse estableciendo, con carácter obligatorio, el Registro de contratos de arrendamiento de fincas rústicas y urbanas?

Brindamos la idea al señor ministro de Hacienda, en la seguridad de que la implantación de tal medida habría de aumentar considerablemente los ingresos que hoy obtiene la Hacienda pública de las contribuciones e impuestos que tienen por base los rendimientos de las fincas.

Estos Registros podrían estar a cargo de los Ayuntamientos, a muchos de los cuales—como al de Madrid—les reportaría gran utilidad a efectos del arbitrio sobre los inquilinatos, pues con él se evitarían las múltiples defraudaciones que hoy se cometen mediante la utilización de diversas combinaciones que, si favorecen al inquilino con relación a dicho arbitrio, no aprovechan en menor cuantía a los propietarios en cuanto afecta a la contribución territorial.

Pero para que estos resultados tuviesen efectividad, no basta con establecer el Registro—siquiera sea con carácter obligatorio—, sino que es preciso revestirlos de cuantas garantías sean necesarias, para que no sea una disposición más, y que no pueda eludirse su cumplimiento, tales como negar eficacia para ejercitar ante los Tribunales de justicia y autoridades de otro orden, acciones derivadas de contratos que no aparezcan anotados en el Registro, imponiendo, además, multas y responsabilidades de carácter subsidiario a los propietarios que dejen de inscribir los contratos que celebren.

Con todo lo cual, además de los positivos beneficios que la Hacienda pública, y también las locales, habrían de obtener por este medio, se lograría la existencia de un Centro, donde—en cualquier momento—pudiera conocerse la existencia de cuantos arrendamientos de fincas y locales se efectuasen, facilitando así la rápida y más eficaz acción de la justicia, y evitando que para el descubrimiento de un hecho tenga necesidad de existir un funcionario tan abnegado como el policía que ha logrado el descubrimiento del crimen cometido en la calle de Lanuza.

MANUEL S. ESE

territorios limítrofes a las plazas de Melilla, Alhucemas y el Peñón.

Destinos. Se firmaron las propuestas de destinos de jefes y oficiales de Intendencia.

Academias Militares. Autorizase a los alumnos de nuevo ingreso en las Academias Militares, que tengan derecho a pensión, a pasar la revista por justificante, a su presentación.

Excedente. Se dispuso que quede excedente el teniente auditor de segunda D. Máximo Cuervo.

Reemplazo. Concediase el reemplazo por enfermo al subteniente de segunda D. Alberto Berenguer y al oficial primero de Intendencia don José Moreno Burgos.

ASUNTOS DE MARINA. Licencias. Concediase licencia por enfermo al capitán de navío D. Joaquín Anglada y al contador de navío D. Salvador Ramírez.

Jefes de Negociados. Nombróse jefe del negociado de Teneduría de libros del Arsenal del Ferrol, al comisario D. Carlos Pineda.

Ídem en propiedad, jefe del segundo negociado de campaña (primera sección del Estado Mayor Central) al capitán de fragata D. José Cadarso.

Medalla militar. Se dispuso que el personal que prestó o haya prestado servicio en el regimiento expedicionario de Infantería de Marina, solicite nuevamente ser incluido en propuesta para optar a la nueva medalla militar de Marruecos.

Aviación. Autorizase para que asista al curso de pilotos aviadores al capitán de Infantería de Marina D. Carlos del Corral.

Destinos. Nombróse segundo comandante interino de la provincia marítima de Huelva, al capitán de corbeta D. Celestino Hernández.

Se dispuso que continúe embarcado en el Carlos V, el teniente de navío D. Luis Felipe Lazaga.

Bajas. Causan baja por retiro el contramaestre mayor de segunda D. José Martínez, y el contramaestre de puerto D. José López.

Maquinista. Asignóse a la Comisión inspectora de Cartagena, para embarcar en el torpedero 14, al primer maquinista D. Abelardo Labra.

Sanidad. Se concedió el retiro al subinspector de segunda de Sanidad de la Armada D. Juan Redondo.

LOS TEATROS

APOLLO. Hoy viernes inauguración de la temporada, con el siguiente programa: Primera sección, a las seis de la tarde, sencilla, recuento de la zarzuela La Tempranica, debut de la primera triple Carlota Paisano; segunda sección, a las siete y cuarto, sencilla, se representará la popular zarzuela Gigantes y cabezudos, con la que debutará Vicente Bonastre, primera triple lírica, y en la tercera sección, a las diez y media de la noche, el sainete lírico en dos actos, gran éxito de esta compañía, Serafin el Pinturero, por las señoras y señoritas Mayendia, Leonis, Paisano, Moreu, Montes, Sobejano y los señores Ortas (padre é hijo), Fuentes, Rufat, Sánchez del Pino y López.

Magic-Park.—Hoy viernes se celebrará una gran función de variedades, en la que toman parte preciosas artistas de este género, ejecutando bonitos repertorios, en los que la moralidad no sufre menoscabo.

El programa será completado por los notables excéntricos Los Piter's, graciosísimos en extremo, y el inteligentísimo ventrílocuo señor Ariñano, en el que es de admirar, a más de su trabajo, el ingenio de las frases que imprime a sus muñecos.

Como los precios son muy económicos, la concurrencia será grande.

Roma.—El cartel de este teatro anuncia seis débuts para hoy, todos ellos de notoria importancia. Electra, gentil bailarina; Flory, bella cupletista; Salecia y Revoltosa, lindas bailarinas; la Chisperita, cupletista de arrogante figura; los Onottos, notables acróbatas, y la excelente pareja de bailes de salón y de fantasía Mora-Manzano.

Se efectuarán dos grandes secciones, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.

Para las Casas de Socorro. Para el sábado 2 de septiembre se organiza en el Buen Retiro una función extraordinaria a beneficio de las Casas de Socorro de Madrid.

Tomará parte en el festival la notable Banda Municipal, que dirige el maestro Villa, y gran número de artistas que se han ofrecido a trabajar gratis en esta función en atención al destino benéfico de los productos.

Hay estará ultimado el programa, que ofreceremos a nuestros lectores.

El linfatismo es una debilidad congénita ó adquirida que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc. Unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD evitan y curan tan molestas enfermedades. 25 años de maravillosos resultados.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

EN LA CALLE DE LA RUDA

Travesuras del Carriles

Pedro Lumberras, conocido también por el Carriles, es un verdulerito de la calle de la Ruda que hace bastantes días tomó el decidido propósito de emprender otros rumbos respecto a su manera de vivir.

El Carriles llegó hace varios días a la calle de la Ruda y comenzó a participar a su clientela que había cambiado de posición. Ya no era verdulerito; era uno de los empleados de confianza de un gran establecimiento.

Tres días dejó Carriles de visitar a sus amigos y ex compañeros de la calle de la Ruda, y anteayer apareció nuevamente rigurosamente enlutado.

¿Qué le había pasado? Pues por un lado una gran desgracia: la muerte de su principal, hombre soltero y millonario, y por otro, una alegría grande también: la de haber heredado una considerable suma de miles de duros...

Carriles dijo a sus compañeros: —Tengo pensado hacer la obra de caridad mayor que se ha hecho en Madrid. Voy a decir unas misas por el eterno descanso de mi principal el miércoles 30, en San Ginés, a las diez de la mañana, y va a ser la manifestación de duelo más grande que se ha hecho.

Y afirmó solemnemente que a todas las mujeres que fueran a la iglesia de San Ginés a las misas que anteayer se dijeron, allí las darían un duro, un par de botas y un traje negro.

La noticia corrió rápidamente por el barrio. El Carriles siguió operando, y como ya todo el mundo creía que era poseedor de una fortuna bastante saneada, atendían solícitos a sus demandas.

Primero encargó al dueño del comercio de telas D. Ramón Pérez pañuelos y delantales por valor de ochocientos ochenta pesetas; luego, al dueño de una panadería de la calle de la Ruda, llamado Isidro López, seiscientos cincuenta libretas y seiscientos cincuenta pañecillos; más tarde, a un carnicero, le hizo matar dos vacas para repartirlas en raciones entre los pobres; y por último, a otro comerciante encargó la confección de ochocientos pares de botas.

A la iglesia de San Ginés acudieron más de ochocientas mujeres para recoger la limosna ofrecida.

Sorprendido el párroco de tanta devoción, preguntó a varias de las mujeres, y al ponerle éstas en conocimiento de lo que se trataba, el párroco las dijo que habían sido objeto de un engaño, pues ni allí se iba a dar nada ni se iban a decir misas en sufragio del alma de ningún rico fallecido.

Las mujeres engañadas dieron parte a la Dirección de Seguridad y recorrieron las Redacciones de los periódicos dando cuenta de lo que las habla ocurrido.

Todas marcharon en busca de Carriles, que ha desaparecido.

Como ninguno de los comerciantes le han facilitado los pedidos, el timo no se ha efectuado.

¿Será Carriles un timador? ¿Será solamente un guasón?

Hasta última hora de la tarde continuaron las engañadas mujeres en la calle de la Ruda comentando aborrotadas lo ocurrido.

En previsión de que pudiera alterarse el orden público, varias parejas de Seguridad vigilaron los alrededores.

COMUNICACIONES

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Ginebra, Amsterdam, Bolonia, Portugal, Les, Nueva York, Habana, Méjico, Laredo, Veracruz, Progreso, Maracaibo, Antofagasta, Corinto, San Salvador, La Unión, Bogotá, Barranquilla, Bocas Toro, Santa Ana, Puerto Rico, Panamá, Costa Rica, Puerto Limón, Yokohama y Tokio.

Ayer mañana ha regresado a Madrid el señor Francos Rodríguez, muy satisfecho de las atenciones recibidas en Bilbao y San Sebastián.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas. Manuel Sotomayor, hotel Continental, Preciados, 27; Antonio Pérez, vigilante cárcel; José Moreno Elorra, Hileras, 17; Jorge Berhenot; Julio Orgado, Cabeza, 8; Carmen Cachorro, Valverde, 4; Manuela Llanera; Alvarez, San Vicente, 60; Francisco Rodríguez Fornos, plaza del Angel, 13; Elena Ros, Puencarral, 146; Manuel García, plaza de la Bola, 2; Reinhart, Hermosilla, 35; José Villanueva, Felipe VII, 6; Beltrach, hotel Iberia; Ricardo Ruiz; Bartolomé Burgos, Abada, 14; Antonio Mendoza, paseo Atocha, 7; Manuel Barrios, Gonzalo de Córdoba.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán un texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán un texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán un texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán un texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

EL CRIMEN DE LA CALLE DE LANUZA

Ha Llegado á Madrid la familia del Sr. Ferrero

LA DECLARACION DE FEDERICO SAIZ

LLEGADA DE FEDERICO

A la hora de su llegada, seis en punto de la mañana, hizo ayer su entrada en los andenes de la estación del Norte el tren correo de Irún, que ha traído á Madrid á Federico Saiz.

Vestía el detenido traje marrón, de corte elegante, camisa blanca, á rayas, de color lila, corbata negra con puntas rojas, sombrero de paja y un abrigo de verano, de color negro.

Con el abrigo se ocultaba las manos esposadas. Algunos viajeros nos manifestaron que Ferrero Saiz no ha despegado los labios durante el viaje.

Trajo el detenido un pequeño envoltorio con ropa y un paquete con la merienda, que no ha probado en el camino.

A la llegada del tren había en la estación pocos curiosos: únicamente formaban un grupo bastante nutrido los periodistas y fotógrafos.

Conducido Ferrero por la pareja de la Guardia Civil encargada de su vigilancia y por los agentes de la primera brigada de Policía, Sres. Legaz y Adrover, á través rápidamente los andenes y subió con sus acompañantes al automóvil de la Dirección de Seguridad para ser trasladado á la cárcel.

LA FAMILIA DEL SR. FERRERO

En marcha hacia Madrid.

Apenas supo la señora viuda del desgraciado D. Manuel Ferrero la trágica muerte de su esposo y el descubrimiento del cadáver, se apresuró la pobre anciana, á pesar de sus setenta y siete años, á venir á Madrid para ver por última vez al que fue compañero de toda su vida, antes de ser enterrado el cadáver.

La noticia debió recibirla la señora viuda de Ferrero quizás por un periódico que trala el relato del descubrimiento del cadáver que le envió á Pozuelo de Tábara, el mismo domingo por la tarde—día del descubrimiento del cadáver—un amigo de la familia, llamado don Melitón Calco.

Este señor, con otro amigo llamado don Avelino Martínez, fueron el martes y el miércoles á esperar á la estación del Norte á la señora viuda de Ferrero, pero, como es sabido, ésta no llegó.

La razón de la tardanza se explica claramente. El pueblo de Pozuelo de Tábara, donde vivía D. Manuel Ferrero, dista de la estación del ferrocarril más próxima, que es Zamora, la friolera de río kilómetros.

Este recorrido es menester hacerlo en caballería ó en carro, y en salvar la distancia desde Pozuelo á Zamora se tarda más de doce horas.

El Sr. Calco escribió á la señora de Ferrero el lunes, dándole cuenta de lo sucedido, por si quería venir á Madrid.

Es de suponer la terrible impresión que experimentaría la pobre señora al leer la trágica muerte de su esposo.

A pesar de sus setenta y siete años, como decimos, decidió inmediatamente ponerse en camino, haciendo el recorrido hasta Zamora en un carro.

La acompañaban el cuñado de D. Manuel Ferrero, que estuvo en Madrid el día 3 de agosto, y otro pariente.

Al llegar á Zamora tomaron un tren que muere en Medina del Campo, donde tenían que transbordar al correo de Irún, que llega á Madrid á las seis de la mañana.

Terrible coincidencia.—La mujer de la víctima y el presunto asesino de ésta, frente á frente.—Azares del destino.—La viuda no se entera.—El hermano de la viuda se emociona profundamente.

Esperaban en la estación la viuda, su hermano y otro pariente del Sr. Ferrero, rodeados de curiosos, cuando llegó el tren.

Precipitadamente, á pesar de que en Medina hace el correo una parada larga, se dirigieron á un departamento de tercera y abrieron la portezuela para entrar.

El cuñado de D. Manuel, que fue el que lo hizo, se detuvo un momento y se quedó paralizado por la sorpresa y la emoción.

Las personas que le rodeaban vieron que se ponía intencionalmente pálido y que vacilaba, como si le ocurriera algo grave.

Corrieron á auxiliarle, creyendo que el jinetre del viaje, unido á los disgustos de estos días y á la impresión producida por la trágica muerte de su cuñado, habían determinado tal estado; pero la causa era muy otra.

No quiso que le reconocieran, y todo lo que hizo fue apresurarse á cerrar la portezuela del vagón al mismo tiempo que retiraba con un brazo á su hermano, que pugnaba por mirar al departamento.

Lo ocurrido había sido lo siguiente, que demuestra los caprichos del Destino.

Al abrir la portezuela para tomar asiento en el coche el cuñado del Sr. Ferrero dirigió la vista hacia el interior en un movimiento natural, para ver si había sitio en el departamento para tres personas.

asesino, y en un momento se hizo cargo de todo, sufriendo emoción profundísima.

La viuda del Sr. Ferrero no llegó á enterarse de nada.

Pero el cuñado de D. Manuel experimentó emoción tan terrible, que no tuvo fuerzas sino para cerrar rápidamente la portezuela. Retrocedió un paso, y cayó desmayado.

No sabemos si este síncope le sufrió en el mismo andén ó tre á acometido de él ya instalado en el nuevo departamento; pero el accidente sufrido es rigurosamente cierto.

Tal impresión le produjo al pobre señor el encuentro con el presunto criminal.

En la estación del Norte.—Nuevo encuentro con Ferrero.—La viuda de Ferrero se perca esta vez.—Escena dolorosa.

En la estación del Norte surgió otra escena parecida que impresionó grandemente á los periodistas y fotógrafos que esperaban la llegada del detenido.

Del departamento en que venían descendieron la viuda de Ferrero, doña Josefa Casado y su hermano D. José, á quien esperaban en la estación sus amigos, Calco, ya citado, y Avelino Martínez.

Doña Josefa venía vestida de luto riguroso, con traje negro y pañuelo á la cabeza, también negro.

La pobre señora venía contristada y abatida, como es de suponer.

A pesar de su edad se conserva fuerte. No está ni encorvada; al contrario, parece ágil.

La vejez sólo se dibuja en las profundas y numerosas arrugas de su cara y en sus cabellos blancos.

Doña Josefa y sus parientes se dirigieron á la puerta del salón de equipajes, mientras D. Avelino Martínez se encargaba de recogerlos.

En esto, un grupo, compuesto de guardias civiles, policías, periodistas y fotógrafos, avanzó. En medio venía el detenido, con las manos esposadas.

Doña Josefa lo comprendió todo fácilmente, pues hasta aquel momento ignoraba que el hijo de D. Nilo venía á Madrid en el mismo tren que ella.

La pobre señora se emocionó profundamente y rompió á llorar, muy nerviosa. Ni siquiera quiso mirar al presunto criminal, y, asustada se tapó el rostro con ambas manos.

El momento fue de gran emoción para cuantos presenciaron el dolor y la actitud de terror de la anciana.

Así lograron los fotógrafos obtener algunas fotografías interesantes de aquel cuadro.

Poco después el detenido era conducido en el automóvil celular de la Dirección de Seguridad á la Cárcel Modelo, y doña Josefa y sus parientes y amigos se dirigieron á la calle de Gutenberg, núm. 12, domicilio de doña Dolores Garrido, y donde permanecerá todo el tiempo que se halle en Madrid.

LA VIUDA QUIERE VER EL CADÁVER Tratán de disuadirla, pero inútilmente.—Desde el Juzgado al Depósito.—El dolor de doña Josefa.

Lo primero que hizo la viuda del Sr. Ferrero al llegar á Madrid fue preguntar á los periodistas si había sido enterrado el cadáver de su marido.

—No, señora—le contestaron.—Ayer se suspendió el entierro precisamente porque el juez, Sr. Oppelt, tuvo en cuenta que llegaba usted hoy á Madrid, y por si quería usted asistir al sepelio.

—Si que asistire; pero antes he de ver el cadáver de mi pobre Manuel.

—Eso si que no se lo aconsejamos. Sería una impresión terrible para usted.

—Sin embargo, quiero verle.

—Desista usted, señora. Tiene usted muchos años y la impresión le podría resultar muy cara.

—Pues lo he de ver, lo he de ver y lo he de ver. No he venido á Madrid, después de un viaje tan largo, para irme sin despedirme de mi pobre marido.

—Nada. No dice nada. Y trató de desviar la conversación, preguntándome por mi hermana y por mis asuntos.

Pero por fin me leyeron los periódicos y me fui en seguida á Pizarranos, mi pueblo, y de allí á Pozuelo de Tábara, con idea de enterar á mi hermana, que estaba llena de inquietudes y zozobras.

Pero cuando llegué á Pozuelo, Josefa ya conocía el hecho. El juez de Alcañices le había dirigido una carta advirtiéndola lo que pasaba.

Nos fuimos los dos á Zamora, y desde allí tuvimos una conferencia telefónica con el comisario de Policía Sr. Fernández Luna, á quien rogamos, después de referirnos el hecho y de prodigarle toda clase de consuelos, que no enteraran el cadáver hasta que nosotros viniéramos á Madrid.

Y así se ha hecho. Ya estamos aquí, para tener el consuelo de ver por última vez al pobrecito Manuel, tan villanamente muerto en una emboscada, que seguramente le han preparado sus asesinos.

La viuda y el agente García Gómez.

Al llegar á Madrid, le fué presentado á la viuda de Ferrero el agente García Gómez, que ha descubierto el crimen.

La viuda, con los ojos arrasados en llanto, y trémula de emoción, abrazó efusivamente al agente, expresándole su reconocimiento por el servicio prestado y por haberles procurado el consuelo de poder ver todavía los restos mortales del Sr. Ferrero.

LA VIUDA EN EL DEPOSITO No ve los restos.

Como decíamos, doña Josefa Casado, al salir del Juzgado de instrucción, se dirigió al Depósito de cadáveres con la intención de ver los restos de su infortunado esposo.

Llevaba además el encargo del juez de examinar las ropas de su esposo para hacer la comprobación oficial de que eran las mismas que llevaba al marchar de Pozuelo de Tábara.

Acompañó á doña Josefa un alguacil del Juzgado de instrucción.

Al llegar al Depósito de cadáveres se le rogó disuadir á doña Josefa de que viera los tristes restos, y por fin accedió á ello.

Se limitó á reconocer las ropas, afirmando que eran las de su marido.

El entierro aplazado nuevamente.

Por mandato judicial habíase dispuesto que los restos del Sr. Ferrero fueran inhumados en sepultura de caridad en el cementerio de la Almudena anteayer tarde, á las cuatro.

Poco antes de la hora indicada, sin embargo, recibióse en el Depósito judicial un aviso telefónico ordenando fuera aplazado el entierro hasta tanto no llegara la familia de la víctima.

Efectivamente, poco después de haber llegado ésta á Madrid, presentábase en una funeraria de la calle de Santa Isabel la esposa del Sr. Ferrero, acompañada del Sr. Casado y un amigo del muerto.

Quedó definitivamente señalada para el entierro de la víctima la fecha de hoy á las cuatro de la tarde.

El entierro será de tercera clase.

El Sr. Casado, cuñado del Sr. Ferrero, firmó la papeleta de defunción.

LA HISTORIA DE D. NILO Lluven las víctimas.

Nos escribe D. Carlos Daniel Rodríguez, factor de la Compañía del Norte, refiriéndonos una trama de D. Nilo, que por lo visto ha intentado estafar á las Empresas de ferrocarriles varias veces.

El caso del Sr. Rodríguez es parecido á otros relatados.

Hace próximamente dos años y medio se presentó D. Nilo en el pueblo de Vallesa de la Guareña, provincia de Zamora.

Llevaba la representación de la Sociedad Maquinaria Agrícola Nacional, y el objeto de su viaje era efectuar varios embargos.

Efectivamente los realizó y no dejó en algunos hogares ni clavos en la pared, y don Nilo transportó todos los objetos á la estación y los facturó para Medina del Campo y Salamanca.

Dos medallas, también de plata, una de la Virgen del Perpetuo Socorro y otra de la Virgen del Carmen, de cuyas imágenes era el Sr. Ferrero muy devoto.

Una cartera de color verdoso, de regular tamaño, donde guardaba papeles y documentos.

Respecto del dinero que podía llevar encima su marido cree doña Josefa que no sería más de 7.000 á 8.000 reales.

Pues bien, nada de estos objetos ha sido encontrado en las ropas del cadáver.

¿Que se propusieron los criminales al conservar objetos que podrían constituir, de ser hallados en su poder, pruebas abrumadoras de su crimen?

No deja de ser extraordinario el hecho. Este revela, por otra parte, que los autores del crimen siguieron con ello un propósito que sin duda tomaron desde el primer momento.

Lo prueba el hecho de que no se decidieran á enterrar con el cadáver la llave del cuarto de la posada del León de Oro, donde el señor Ferrero estuvo alojado.

También hay otro detalle, pero todavía más inexplicable, que es el del hacha, que pudieran hacerla desaparecer en la fosa donde el cadáver fué enterrado y que, sin embargo, quedó abandonada en la cocina del hotel con restos de sangre que no pudieron ser completamente quitados del arma, á pesar de haber sido cuidadosamente lavada.

Por lo que respecta al reloj, la cartera y las medallas, parece que lo hicieron los criminales con objeto de ir abandonando los objetos en diferentes sitios, para despistar, como sin duda hicieron con la llave.

Tal vez hayan sido enterrados en el jardín. Lo único cierto es que los citados objetos no han podido ser hallados.

A la viuda del Sr. Ferrero le han sido devueltas por el Juzgado la maleta y las alforjas que aquél dejó en la posada del León de Oro.

FEDERICO EN LA CARCEL El hijo de D. Nilo, aplanadísimo.—Apenas pronuncia palabra.—Diez y siete años!

Ayer mañana llegó á la cárcel, en el coche celular, Federico Saiz, el hijo del siniestro D. Nilo.

Le acompañaban dos guardias civiles y cuatro agentes de Policía, que le acompañaron á la oficina de filiación.

Allí le preguntaron su nombre y su edad. Ferrero estaba tan abrumado, que no se enteró de nada. Hubo que repetir la pregunta.

Entonces, con voz muy baja, casi ahogada, contestó: —Federico Saiz. Diez y siete años...

Este punto de la edad nos sorprendió al conocerle, pues se había dicho por todo el mundo que tenía alrededor de veinte años...

Como se ve, el hijo de D. Nilo es casi un niño.

Abruma pensar que haya tenido valor para realizar ó ayudar á realizar un hecho tan horrendo.

Al conocer este detalle de la edad ya es mucha gente la que piensa que pueda ser el padre el autor material de la muerte de Ferrero.

Como decíamos, el hijo de D. Nilo fué fichado y después pasó al gabinete de dactilografía.

Cumplidas todas las formalidades, Ferrero fué conducido al sótano donde están las celdas A, B, C y D, destinadas á su padre, á su hermano Restituto, á él y á un desconocido que se ignora quién pueda ser.

El carcelero le introdujo en la celda. Poco después se oía el rechinar del cerrojo y los sollozos de Federico, que, al quedar solo, se deshacía en llanto...

La ficha de D. Nilo.

El director de la Cárcel ha recibido un oficio del juez instructor pidiéndole la ficha antropométrica-dactiloscópica del procesado don Nilo Aurelio Saiz.

Le será remitida hoy.

En las celdas de la Cárcel.

Un ofrecimiento.

Quando la viuda del Sr. Ferrero y su hermano se dirigían ayer por el Paseo del Prado al Juzgado de guardia, se encontraron casualmente con el diputado por Zamora D. Angel Galaza, que fué presentado á doña Josefa y su hermano.

Don Angel se ofreció á los citados señores para cuanto necesitaran, agradeciéndole sinceramente aquellos su ofrecimiento.

El crimen se cometió de día.

Parece descartado el supuesto de que el crimen se cometiera durante la noche. La casa tiene instalación eléctrica; pero no tiene hecha la acometida.

En las habitaciones del piso superior están puestos los casquillos para las bombillas; pero en el cuarto del enterramiento el flexible aparece cortado cerca del techo.

En la casa no se han encontrado vestigios de albruido de otra clase.

Y en la oscuridad no han podido realizarse tantas y tan complicadas operaciones.

Federico estudiante.

Federico no es estudiante de Medicina. Acabó el bachillerato en el curso 1914-1915, en el Cardenal Cisneros, y pensaba hacer en el próximo curso el preparatorio de Derecho.

En el Instituto era conocido por su expansivo carácter. Daba muestras de ser un muchacho de despejada inteligencia. Sus únicas travesuras, dentro del Instituto, consistían en agitar el ánimo de los otros muchachos para que no entrasen en clase.

Por este motivo, el rector, Sr. Commelerañ, dijo que en el examen de la reválida le haría difíciles preguntas de la asignatura de Latín.

Federico empezó á estudiar el bachillerato en el curso 1908-1909, en el que se examinó de ingreso en Vitoria; el curso 1909-1910 lo hizo en Logroño, así como el de 1910-1911, y los de 1911-1912, 1912-1913 y 1913-1914 los ha hecho en Madrid, en el Instituto del Cardenal Cisneros, como queda dicho.

Una carta interesante.

Un periodista ha recibido una carta de un íntimo amigo de Ferrero.

En ella se manifiesta que hará, próximamente, año y medio, hallándose en los billares del «A B C», situados en la calle de la Luna, en unión de varios amigos, y á propósito de «raras cosas que ocurren», Ferrero dijo lo siguiente, comentándolo con bromas:

—Esta noche, chicos, he pasado unas horas horribles. Figúraos que soñaba en que era el capitán Sánchez, y que encontré á Jabón comiendo unos chorizos que me habían enviado de Logroño... Disparé un revólver y le maté; luego le eché por la atarjea, y le quité una cajetilla y el reloj.

EL JUZGADO Diligencias en preparación.

A las once de la mañana estaban citados por el Juzgado en la Casa de Cánones los cuatro agentes de Policía puestos á las órdenes del Sr. Oppelt por la Dirección de Seguridad.

Inmediatamente recibieron orden de citar á todos los testigos que reconocieron días atrás á D. Nilo para ayer tarde, á las tres y media en la Cárcel Modelo, en donde se constituiría el Juzgado poco después para continuar las diligencias y tomar declaración al Ferrero Saiz.

Estos testigos son: la familia de D. Cristóbal Romero, dueño del hotel donde se cometió el crimen; los albañiles que llevaron á cabo las obras realizadas en el pavimento del hotel; el dependiente que vendió los treinta litros de ácido sulfúrico; el que vendió los azulejos, y el dueño de la tienda de ultramarinos de la calle de Lanuza, esquina á Hermosillas, donde se reunieron á tomar cerveza los dos presuntos criminales y los albañiles.

Una vez tomada declaración á Ferrero, se haría que le reconocieran los testigos, y según las manifestaciones que aquél hiciera, el juez dispondría si eran pertinentes ó no algunos cargos para puntualizar la actuación de ambos procesados en los hechos que se consiguen en el sumario.

La firma del contrato.—Dictamen de los peritos calígrafos.

El juez ordenó á los peritos calígrafos don Luis Cuéllar de la Fuente y D. Francisco Lupiani Gómez que examinaran el contrato de inquilinato del hotel de la calle de Lanuza, 18, firmado por Miguel Saiz, y que emitirán el correspondiente dictamen.

Dichos facultativos han emitido informe, diciendo que, examinadas las dos firmas, rúbricas que aparecen en dichos documentos, se aprecia que están trazadas, á pesar de ser distintas, por la misma mano que otras firmadas por D. Nilo Aurelio Saiz Miguel, que han cotejado previamente.

En opinión, pues, de los peritos calígrafos, los rasgos y trazos de la firma y rúbrica del contrato son de este procesado, aunque firmado con el nombre de Miguel Saiz, que es el suyo invertido, conforme ya tuvimos ocasión de apuntar.

Nosotros, en otros documentos oficiales, hemos visto también confirmada esta opinión de los peritos, donde no son iguales, ni mucho menos, las firmas estampadas allí por el mismo D. Nilo.

Doña Josefa en el Juzgado.

El Juzgado vuelve a la Cárcel.

A las cuatro de la tarde llegó el Juzgado, con el fiscal Sr. Vera, a la Cárcel Modelo.

Ya estaban allí esperándoles los testigos citados con antelación, y cuya lista hemos dado anteriormente.

Penetraron acto seguido en la Cárcel, precedidos del personal del Juzgado, y dió principio la diligencia más importante de las realizadas durante los días anteriores.

La expectación era grande, porque se esperaba que ayer tarde quedara perfectamente aclarado todo el misterio de la violenta muerte del Sr. Ferrero.

El personal del Juzgado se mostraba optimista. Esperaba que la declaración de Ferrero iba a ser decisiva y terminante, y que al ser puestos frente a frente padre é hijo, después de las infinitas contradicciones en que ha incurrido D. Nilo, la verdad había de saberse y los procesados acabarían por confesar su criminal conducta.

Para prevenir, en caso de una negativa de los acusados, el juez, Sr. Oppelt, tenía a mano todas las pruebas del crimen, incluso los instrumentos empleados por los asesinos para perpetrarlo.

Estos les serían exhibidos oportunamente.

Declaración de Federico

EMPIEZA LA DILIGENCIA

En cuanto el Juzgado se constituyó en la Sala de jueces de la Cárcel fué llevado a su presencia el detenido Federico Saiz, que apareció algo demudado por la emoción del acto.

Sin embargo, se esforzaba en aparentar tranquilidad y despreocupación.

Suponemos que el juez interrogaría al declarante sobre todos los extremos relativos a su estancia en el hotel de la calle de Lanuza y detalles de su vida durante las fechas del 3 al 10 de junio, época en que se supone cometido el crimen.

Al explicar el motivo de las obras debieron observarse graves contradicciones.

Al hacerlas notar el juez, Federico enmudeció con cierta contrariedad, que exteriorizaba con movimientos nerviosos.

Reconocimiento de Federico por los testigos. A las seis y media terminó la declaración de Federico.

El juez dispuso que el acusado fuera reconocido en rueda de presos por todos los testigos ya citados.

Esta prueba dió resultado, siendo reconocido el procesado por las personas que tuvieron ocasión de hablar con él.

La impresión que se tenía era que la labor del Juzgado sería muy larga.

El tendero de ultramarinos.

Entre los testigos que reconocieron a Federico figura el dueño de la tienda de ultramarinos de la calle de Lanuza, esquina á la de Hermsilla.

Este señor manifestó de modo categórico que había sido Federico la persona que, en unión de Nilo una vez y otra de éste y los albañiles, había estado en su casa consumiendo unas botellas de cerveza.

Salida de los testigos.

A las siete salieron los testigos que acudieron á la Cárcel, con objeto de reconocer al detenido Federico Saiz.

Todos lo reconocieron en rueda de presos y él también reconoció en seguida á las personas con quien había tratado.

Aunque no se puede afirmar nada, por ciertos detalles cabe suponer que la declaración de Federico ha debido ser parecida á la de su padre; es decir, que niega en absoluto la participación en el delito de que se le acusa.

Como D. Nilo, ha incurrido en bastantes contradicciones, y como coinciden con las del padre, es de suponer que ambos se han debido poner de acuerdo anteriormente para el caso de que se llegara al descubrimiento del crimen.

En vista de esto, el Juzgado ampliará la indagatoria del padre y dispondrá la celebración de un careo entre padre é hijo.

Un descanso.

A las siete y media, el juez, Sr. Oppelt, y el fiscal, Sr. Vera, abandonaron la cárcel unos instantes, con objeto de descansar de la terrible tarea que sobre ellos pesa, y que durante la tarde de ayer fué mayor que nunca.

Los Sres. Oppelt y Vera, estuvieron en un sofá próximo tomando unos vasos de leche.

¿En busca de un cómplice?

En los breves momentos de descanso que tomó el Juzgado, ocurrió una cosa que produjo entre los periodistas que aguardaban en la cárcel las noticias referentes á la actuación del Juzgado la inquietud que es de suponer.

Los agentes Sres. Gallego y Cruz, que están desde que comenzaron las diligencias á las órdenes directas del señor juez especial, hicieron de la prisión celular á toda prisa.

Fué imposible saber adónde se dirigían. A las preguntas que les hicimos contestaron con todo género de evasivas; pero supimos que obedecía la precipitada salida de los agentes á la necesidad de buscar á alguien á quien el Juzgado necesita interrogar.

Ayer no habían vuelto aún los Sres. Cruz y Gallego cuando el Juzgado abandonó la cárcel.

Se hicieron diferentes conjeturas respecto al asunto, y la opinión de personas que tienen motivos para estar enteradas de la gestión del Juzgado y de las derivaciones de la misma, es la de que se trata de un nuevo cómplice en este crimen é encubridor por lo menos.

Reanuda el Juzgado su trabajo.

Cerca de las ocho de la noche volvió el Juzgado á la cárcel.

Salida terminada ya su labor en el día de ayer, á las nueve y media de la noche.

Se supone que volvió á comparecer ante su presencia Federico, y se cree que éste no aportó dato alguno que pueda influir en la resolución del suceso.

Federico sigue negando.

Federico Saiz negó una vez más estar enterado de nada que se relacionase con el crimen.

Se ve, no obstante, que sus negativas caen por su base, y según creemos, que los que le escucharon su declaración sacaron la persuasión de la culpabilidad del hijo de don Nilo.

Como una lección aprendida.

Tenemos entendido que Federico se expresa ante el Juzgado diciendo siempre las mismas cosas: El no sabe nada; y no conocía á Ferrero; jamás entró con él en el hotel de la calle de Lanuza, y desconocía las relaciones que el desventurado D. Manuel pudiese tener con su padre.

Y esto lo repite siempre que se le pregunta, sin llegar á demostrar la veracidad de sus asertos con hechos que puedan convencer al Juzgado.

Federico abrumado por los cargos.

Federico Saiz no tenía anoche fuerzas para oponer rotundas negativas á los cargos que hábilmente le iba acumulando el digno juez, Sr. Oppelt.

Tal era el estado de aplastamiento en que el procesado se encontraba, que, abrumado por las preguntas dirigidas por el juez, no hacía otra cosa que exclamar sin atreverse á levantar la vista del suelo:

— ¡No sé nada, señor juez! ¡No sé nada! Y así contestaba á las preguntas y así pasó una hora y otra, estando en la misma actitud el acusado.

Una de las diligencias que más impresión á Federico fué el reconocimiento en rueda de presos por los albañiles, el casero y últimamente por el droguero que le vendió el ácido sulfúrico.

El droguero le señaló á él como al comprador, sin titubear un segundo.

También le causó honda impresión el hecho de ser reconocido por los albañiles, que afirmaron que aquel era el joven que no se separó de ellos un solo minuto mientras verificaban la obra de colocar el nuevo pavimento en la habitación donde fué enterrada la víctima.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de junio á 20 de septiembre.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha tenido ayer mañana numerosa audiencia, pues han sido muchas las personas que al saber se encontraba en Madrid acudieron á darle la enhorabuena por el nuevo hijo.

La distinguida esposa del Sr. Ruiz Jiménez se encuentra muy mejorada.

El gobernador de Barcelona estuvo ayer mañana en Gobernación, celebrando una larga conferencia con el ministro acerca del viaje de S. A. la Infanta doña Isabel á Berga.

También estuvo en Gobernación el ministro de Gracia y Justicia, conferenciando con su compañero sobre el mismo asunto.

A las seis y veinte de la tarde de ayer salió el tren que conduce á Manresa á Su Altez y á los Sres. Barroso y Suárez Inclán.

Desde Manresa irán después á Berga, donde se celebrará la coronación de la Virgen de Queralt.

El Sr. Barroso viaja con carácter oficial, llevando la representación del Jefe.

Al regreso se detendrá la Infanta doña Isabel en Barcelona veinticuatro horas.

El Sr. Ruiz Jiménez ha recibido ayer mañana al policía Sr. García Gómez, felicitándole por sus trabajos por el descubrimiento del crimen de la calle de Lanuza, ordenando que sean entregadas las 500 pesetas, y prometiendo hacer cuanto sea posible para premiar sus trabajos con el ascenso.

En el ministerio de Hacienda, y bajo la presidencia del subsecretario, Sr. Chaparrista, se reunió ayer mañana el Tribunal gubernativo.

Entendió en diferentes recursos; de éstos, el más importante, uno entablado por la Sociedad Popular Ovetense contra un acuerdo de la Delegación de Hacienda de Oviedo en expediente de defraudación por el concepto de utilidades que contra dicha Sociedad se sigue.

Acordó el Tribunal pasase el recurso á informe de la Intervención general.

Ya se ha dicho por el propio Presidente del Consejo que las Cortes se reunirán alrededor del 20 de septiembre, y se ha concretado más por persona que también por su posición tiene motivos para estar bien enterada.

Esta segunda personalidad ha manifestado que es el 22 la fecha señalada para reanudar las tareas parlamentarias.

PASTELAS DE CERE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUBERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 12. Teléf. 5.307.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, en: Carretera de Huesca de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en coque-tails y refrescos americanos.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA Teléfono 4.970.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas UNICA EN ESPAÑA SECCION DE PERITOS MECANICOS, QUIMICOS Y ELECTRICISTAS SARRIA (BARCELONA) TALLERES, LABORATORIOS Y GABINETES

En tres años solamente, divididos en cursos de seis meses, que empezarán en 1.º de octubre y 1.º de abril, pueden estudiar en un tiempo la carrera de Perito y la de Ingeniero electricista. Detalles: Director administrativo, Domingo Bou, Plaza de la Universidad, núm. 2, Barcelona.

LOS REPUBLICANOS

La Asamblea de Lérida.

Ante la descomposición de las fuerzas que componían la Unión Federal Nacionalista Catalana, algunos elementos tratan de reconstituirse en una nueva modalidad.

Dirigen el movimiento el diputado á Cortes D. Marcelino Domingo; el ex diputado D. Manuel Perea; los diputados provinciales D. José Mestre, D. Vicente Folgado, D. Alfredo Perea, D. Pedro Lloret, don Maciá Guarro, D. Magia Isern, D. Antonio Estúvil, D. Martín Inglés, D. Ramón Riu y D. Alberto Bastardos; los ex diputados don F. Valenti y Camp, D. Joaquín Forcadell, don J. Serra, D. Manuel Vernú y D. Luis Ametller; los concejales D. Manuel Serrat y don Humberto Torres; los ex concejales D. Francisco Layret, D. Jesús Piñilla y D. R. Pella; los publicistas D. Gabriel Alomar y don Luis Company; los abogados D. J. Vidal y Valls, D. Antonio Marid, D. José María Pi y Suñer, y el médico D. Miguel Palau, y cuentan con el apoyo de periódicos y entidades de Lérida, Tarragona, Manresa, Maellu, Vilafraña del Panadés, Reus, Barcelona, Tortosa, Rosas, Campo del Arpa y Gerona.

Aunque persisten en el mal sistema de dirigirse á los periódicos en catalán, hemos leído el manifiesto y las seis bases, y por ellas vemos que tratan de afirmar la fe en la democracia y la República, acoplado en Cataluña las fuerzas republicanas, incorporando todas las aspiraciones del problema catalán, actuando en sentido generoso y progresivo, atemperándose siempre en cada momento á las circunstancias, y cuidando, más que de críticas, de afirmaciones claras y definitivas.

Una novedad tiene la incipiente organización, y es la de romper el pernicioso sistema del aislamiento en que se colocaron los nacionalistas, por cuanto, en la base tercera, manifiestan el deseo de colaborar con los republicanos de toda España, buscando el mayor número de puntos de concidencia en los problemas de orden político, social, religioso y económico, cuando el llamamiento lo hacen por la libertad de Cataluña y por la reconstrucción y salvación de España.

Para empezar á poner en vigor la nueva modalidad se celebrará el día 8 de septiembre una Asamblea en Lérida.

REUMA-CATTARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Sociedad anónima) (Antes Matheu y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON Cinco hoteles espléndidos; habitaciones, de 0,75 á 8 pesetas.—33 pilas con agua corriente á 34°. Gran cascada de inhalación, 16.000 litros por minuto. Junto á la estación, á cuatro horas de Madrid. Grandes parques y precioso lago navegable. Para detalles: Belsa, 2; teléf. 1.769.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas á domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

SUCESOS DEL DIA

Atropello. Un coche de un Casino atropelló anoche en la calle de Atocha á la anciana de ochenta y cinco años doña Teresa Sánchez Linares, que resultó con heridas de pronóstico reservado.

El cobero fué detenido, y la anciana curada en la Clínica de urgencia del Centro, por el director, D. Bienvenido Rodríguez, y el doctor Blanco.

Una bofetada. En la Puerta del Sol, junto á la farola central, regañaron. Fernando Martínez Loza, de treinta y seis años, casado, que vive en la calle del Doctor Fourquet, núm. 24, y Francisco González, de cincuenta y cinco.

El primero propinó al segundo tan tremenda bofetada, que le produjo una lesión de pronóstico reservado, según los Sres. Rodríguez y Blanco, facultativos que le curaron en la Clínica de urgencia de la Plaza Mayor.

NOTICIAS GENERALES

El alcalde ha prorrogado por todo el mes de septiembre el período voluntario de cobranza de los arbitrios de inquilinato, solares y patentes para la venta de bebidas.

El administrador del balneario de Panticosa nos avisa haber cesado las dificultades de alojamiento, especialmente en las habitaciones de más precio.

NUEVO MUNDO

publicará hoy viernes la más completa información del ASESINATO DEL SEÑOR FERRERO y CAPTURA DEL BANDIDO «PASOS LARGOS». — También publica una interesante fotografía del valiente novillero ANTONIO CARPIO, muerto en la Plaza de Astorga.

La parte artística y literaria del número está avalorada por prestigiosas firmas.

Una numerosa Comisión del barrio de Guttenberg, presidida por el teniente alcalde del Congreso, D. Jenaro Marcos, ha visitado al duque de Almodóvar del Valle para solicitarle el arreglo de varias calles de la barriada y la instalación de algunos faroles.

En Llanes ha fallecido, víctima de un accidente, el joven D. Santiago Sainz de la Calleja y Mesias, siendo su muerte sentidísima en esta corte, en donde la familia cuenta con muchas amistades.

Reciban los Sres. Sainz de la Calleja nuestro más sentido pésame.

Ha comenzado á publicarse en Sigüenza un periódico semanal titulado La Verdad Sigüentina, que dirige D. Joaquín Lillo Bravo.

PERDIDA

Se ruega á la persona que haya encontrado un paquete conteniendo tejidos, extraviado ayer desde la estación de Atocha á la plaza Mayor, lo entregue en el domicilio de las señas que lleva dicho paquete ó en las oficinas de la Sociedad de Omnibus, Paseo de los Pontones, número 2, donde se gratificará.

Telegramas oficiales

TRES NIÑOS ABRASADOS. CORUNA. El alcalde de Riveira participa que un incendio ha destruido una casa en la que había tres niños de corta edad.

Las infelices criaturas perecieron asfixiadas.

El incendio fué casual y ocurrió el sines-tro estando ausente la madre de aquéllas.

LLEGADA DEL REY. SAN SEBASTIAN. A las doce y media ha llegado en automóvil S. M. el Rey, procedente de Bilbao.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—(Inauguración).—5 (señilla), La Tempranica (debut de Carlota Paisano).—7,15 (señilla), Gigantes y cabezudos (debut de Vicenta Bonastre).—10,30 (doble), Serafin el Pintorero (dos actos).

REINA VICTORIA.—10,15. Inauguración de la temporada con el estreno de la ópera en tres actos La reina del cine.

GRAN TEATRO.—Único de verano.—(Tarde, á las 8, butaca, 0,50.—Noche, á las 10, butaca, 0,75).—Grandes éxitos: Gase, imitador de estrellas de variedades; Irup-Pichel, Wehls, equilibrista; Las Castellanas, bailes regionales.

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Par que, 65 céntimos. — Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

NOVEDADES.—(Inauguración de la temporada).—6, Molinos de viento.—7,15, Matricula de honor.—9,15, La tragedia de Pierrot.—10,15, El viaje de la vida (recreo).—11,45, Música, luz y alegría.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones á las 6,30 y 10,30.—Seis debuts.—Electra, bailes; Flor, cuplés; Salsía y Revellón, bailarinas; La Chisperita, cuplés; Los Onofios, acrobacias, y Mora y Monzano, bailes de fantasía y de sátira.

TIANON-PALACE.—Desde las 8.—Grandioso programa: El ovillo, La Reina Muzura. El puñal y otras cómicas.—Butaca, 0,40.—El lunes, estreno de Soborno, sensacional película en 19 episodios.

SALON D'OR.—Sección de cinematografía de 4,30 á 12,45.—Colosales estrenos: Morir para vivir (700 metros), Pathé, fragata el argentino (600 metros).—Éxitos: Mistinguett en la cascata de oro, La serena á Silvia y Minuñito y la chiquilla.—El lunes día 4, estreno: primero y segundo episodios de Saborno (18 episodios, 40 partes, 500 artistas, 20.000 metros).

CINE IDEAL.—Programa anunciado.—Estreno: Morir para vivir (Pathé). A cadenas limpio y El hombre no es p. hecho (Pathé).—Éxitos: La cascata de oro (por Mistinguett) y Minuñito y la chiquilla.—Información por el sexteto.

BRASSERIE PALACE HOTEL.—Tarde, cinematografía y concierto por la orquesta Galindo.—Noche, inauguración de la temporada de invierno, con un notable programa de cinematografía y variedades.

GRAN CIRCO FÉLIX.—(Puerta de Atocha, solares del Polo Norte).—10, grandioso función de gala, en la que tomará parte toda la compañía.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Academia preparatoria

PARA CARRERAS MILITARES
Profesores: Ingenieros militares. — 163 aprobados desde 1908; 77 en Ingenieros. Convocatoria del año actual: 25 plazas en Ingenieros, de las que cinco las han cubierto alumnos de esta preparatoria con los números 2, 7, 14, 15 y 23. Santa Clara, 14 y 16, Guadalajara.

Ingenieros Agrónomos

ACADEMIA PREPARATORIA
Profesores: Los INGENIEROS DEL CUERPO
Señores Marcellin, Atlas y Sorosa.
PRADO, 11, 1.º Madrid. Pedir reglamentos.

MOLINOS — COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Traducciones de idiomas. Escarabanta, 13, 1.º Izq.ª

Anuncios

Carmen, 18, primero.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FÁBRICA DORADAS Cabeza, 34.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y E.º MAYOR, 31. Telé. 2.241.

MANUEL MOLINERO

MARMOLISTA-LAPIDARIO P.º del Progreso, 10, Madrid. Habiendo dejado de prestar sus servicios a esta casa su hijo Valentín, lo avisa a sus clientes para efectos oportunos.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP
Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

AVISO MUY IMPORTANTE
Los Sres. W.º H. MULLER et C.º, armadores y corredores marítimos de Rotterdam, La Haya y Amsterdam, hacen saber que bajo ningún pretexto ni por ninguna circunstancia pueden servir de intermediarios para la expedición de la reexpedición de cartas ó de cualquier otra comunicación postal, procedentes de personas pertenecientes a las naciones neutrales ó beligerantes y destinadas a un tercero.
En consecuencia, todas las cartas ó comunicaciones que reciban los Sres. W.º H. MULLER et C.º para ser transmitidas a un tercero, a pesar del presente aviso, serán devueltas sin franqueo a los expedidores.

Agencia de publicidad STORR
Sucesor: EMILIO COLOMINA
LA MÁS ANTIGUA DE MADRID
PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS
ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA
OFICINAS: FUENCARRAL, 13, ENTL.º, TELÉFONO 805
Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

SUMINISTROS
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y a proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917.
Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre próximo.
Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

EL JOVEN
Santiago Sainz de la Calleja y Mestas
Falleció en la playa de Toró, Llanes (Asturias)
EL DÍA 28 DE AGOSTO DE 1916
A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD, VÍCTIMA DE UN ACCIDENTE
Habiendo recibido en el día los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus desconsolados padres, D. Santiago y doña Luisa; hermanos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás familia,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.
El funeral y misas gregorianas que se celebrarán en Llanes (Asturias), serán aplicados por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valladolid y Sevilla y Obispos de Madrid-Alcalá, Vitoria, Oviedo, Santander y Sion, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

ELECTROMOVIL SUIZO
GASTO por cada 100 kilómetros, 25 kilowatios, ó sean por sólo 3 pesetas fuerza, hasta menos, aun para los que tienen fuerza eléctrica propia.
MARCHA SILENCIOSA
INCOMPARABLE SOLIDEZ COMPROBADA DESDE HACE 15 AÑOS EN TERRENOS SUIZOS
Detalles: Juan Frey, BARCELONA, Ronda de San Pedro, 25.

Riña Ud. a su amigo
por comprar purgantes en dosis sueltas creyendo ahorrar dinero. Usted obtiene más economía curando su estreñimiento con
LAXEN BUSTO
La caja le cuesta 2 pesetas, contiene 24 dosis, y resulta a 8 céntimos la pastilla.
Usted es hombre práctico

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas parrala de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el comisor por ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaderos), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge
que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS
L. PAUTAUERGE, Cocorvot, París.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AGUAS DE LA ALISEDA
Abierta al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre.—Servicio de carruajes a los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tramía baratinísimo.

Segundo exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azótes, lavaderos, 17 duros.—Río, 24 (boacalle Leganitos).

Gran local.—Se alquila para almacén, depósito ó industria.—Sánchez Bustillo, 5.

Cédense bonitos gabinetes, Ceon, sin, San Marcos, 30, segundo izquierda. Doña Jveta.

COMPRAS Y VENTAS
Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones toda clase alhajas es Plaza Santa Cruz, 7. Platería.

Vendo caja registradora por 250 pesetas. Apartado de Correos 190.

Mantones Manila, mantillas, grandioso surtido, vendo alquilo. Calatrava, 9.

Hospedajes
Pensión Doré, Príncipe, 27, desde 6 pesetas. Ascensor, calefacción, baño, teléfono.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER
150 Años de Exito
PRINCIPALES FARMACIAS

CARRERAS MILITARES
Academia dirigida por García y Cubillo, capitanes de Ingenieros, ex profesores de la Academia.
Fundada en 1913. Lleva obtenidas 21 plazas en Ingenieros y 14 en las otras Academias.
En Ingenieros, 1914, números 1 y 3. En ídem, 1915, número 2. En 1916, Sr. Llorens, número 1, en Ingenieros; dos en Artillería y 18 en Infantería. Detalles en los reglamentos. San Miguel, 14, Guadalajara.

AYUNTAMIENTO DE MADRID
PREPARACION TEORICO-PRACTICA
MARTINEZ CABAÑAS.—Ventura de la Vega, 8.

HASTA 30 PALABRAS
PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García.—Arenal, 1.

Relojitos de señora, 6 pesetas; de caballero, 15; pulsera-reloj, 8; de pared, 15; composuras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; (sigue) cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

Hermosa, arrogante, distinguido, saldrá usted retirándose muy económicamente en casa Roca, fotógrafo, Tetuán, 20. Es nuestra fama. Lo sabe todo el mundo.

Desea colocación ayuda doméstica, mozo comedor. Informes: Pez, 9, segundo derecha.

Queréis casaros ventajosamente? Escribid Apartado 298. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas con capitales de 15.000 a 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

PERDIDAS
Avisa el cerrillero del café España a su clientela que lleve participación en los números 11.805, 10.383, 2.305, 1.803 y 15.581 de la lotería sorteada el 1.º de septiembre 1916 (sigue) que se han extraviado dichos decimos y pueden pasar a recoger el importe de su participación.

TRASPASOS
Traspaso café restaurant, buen negocio.—Ronda Alcalá, 2. Continental.